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★理论学习

习近平论人民教师
长期以来，我国广大教师认真贯彻党的教育方针，默默耕耘、无私奉献，用爱心、知识、智慧点亮学生心灵，培养了一批又一批优秀人才，为我国教育事业发展、为国家发展和民族振兴作出了突出贡献。

百年大计，教育为本。教师是立教之本、兴教之源，承担着让每个孩子健康成长、办好人民满意教育的重任。希望全国广大教师牢固树立中国特色社会主义理想信念，带头践行社会主义核心价值观，自觉增强立德树人、教书育人的荣誉感和责任感，学为人师，行为世范，做学生健康成长的指导者和引路人；牢固树立终身学习理念，加强学习，拓宽视野，更新知识，不断提高业务能力和教育教学质量，努力成为业务精湛、学生喜爱的高素质教师；牢固树立改革创新意识，踊跃投身教育创新实践，为发展具有中国特色、世界水平的现代教育作出贡献。

各级党委和政府要把加强教师队伍建设作为教育事业发展最重要的基础工作来抓，提升教师素质，改善教师待遇，关心教师健康，维护教师权益，充分信任、紧紧依靠广大教师，支持优秀人才长期从教、终身从教。

全社会要大力弘扬尊师重教的良好风尚，使教师成为最受社会尊重的职业。

祝全国广大教师身体健康、工作顺利、生活幸福！

致全国广大教师的慰问信（2013年9月9日），《人民日报》2013年9月10日

教育是提高人民综合素质、促进人的全面发展的重要途径，是民族振兴、社会进步的重要基石，是对中华民族伟大复兴具有决定性意义的事业。教师是人类历史上最古老的职业之一，也是最伟大、最神圣的职业之一。人们常说：“教师是太阳底下最崇高的职业。”自古以来，中华民族就有尊师重教、崇智尚学的优良传统，正所谓“国将兴，必贵师而重傅；贵师而重傅，则法度存”。在古代，孔子被推崇为“大成至圣先师”，被誉为“万世师表”。在中华民族5000多年文明发展史上，英雄辈出，大师荟萃，都与一代又一代教师的辛勤耕耘是分不开的。

新中国成立65年来，党和国家高度重视教育事业，建成了世界最大规模的教育体系，保障了亿万人民群众受教育的权利，极大提高了全民族素质，有力推动了经济社会发展。长期以来，广大教师自觉贯彻党的教育方针，教书育人，呕心沥血，默默奉献，为国家发展和民族振兴作出了巨大贡献，赢得了全社会广泛赞誉和普遍尊重。

当今世界，科技进步日新月异，国际竞争日趋激烈。特别是经历了历史上罕见的国际金融危机，各国纷纷调整发展战略，更加注重科技进步和创新驱动。当今世界的综合国力竞争，说到底是人才竞争，人才越来越成为推动经济社会发展的战略性资源，教育的基础性、先导性、全局性地位和作用更加突显。“两个一百年”奋斗目标的实现、中华民族伟大复兴中国梦的实现，归根到底靠人才、靠教育。源源不断的人才资源是我国在激烈的国际竞争中的重要潜在力量和后发优势。希望广大教师认清肩负的使命和责任，努力为发展具有中国特色、世界水平的现代教育，培养社会主义事业建设者和接班人作出更大贡献！

邓小平同志曾经指出：“一个学校能不能为社会主义建设培养合格的人才，培养德智体全面发展、有社会主义觉悟的有文化的劳动者，关键在教师。”教师重要，就在于教师的工作是塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作。一个人遇到好老师是人生的幸运，一个学校拥有好老师是学校的光荣，一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望。国家繁荣、民族振兴、教育发展，需要我们大力培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍，需要涌现一大批好老师。

那么，怎样才能成为好老师呢？今天，我想就这个问题同大家做个交流。

每个人心目中都有自己好老师的形象。做好老师，是每一个老师应该认真思考和探索的问题，也是每一个老师的理想和追求。我想，好老师没有统一的模式，可以各有千秋、各显身手，但有一些共同的、必不可少的特质。

第一，做好老师，要有理想信念。陶行知先生说，教师是“千教万教，教人求真”，学生是“千学万学，学做真人”。老师肩负着培养下一代的重要责任。正确理想信念是教书育人、播种未来的指路明灯。不能想象一个没有正确理想信念的人能够成为好老师。唐代韩愈说：“师者，所以传道授业解惑也。”“传道”是第一位的。一个老师，如果只知道“授业”“解惑”而不“传道”，不能说这个老师是完全称职的，充其量只能是“经师”“句读之师”，而非“人师”了。古人云：“经师易求，人师难得。”一个优秀的老师，应该是“经师”和“人师”的统一，既要精于“授业”“解惑”，更要以“传道”为责任和使命。好老师心中要有国家和民族，要明确意识到肩负的国家使命和社会责任。

我们的教育是为人民服务、为中国特色社会主义服务、为改革开放和社会主义现代化建设服务的，党和人民需要培养的是社会主义事业建设者和接班人。好老师的理想信念应该以这一要求为基准。广大教师要始终同党和人民站在一起，自觉做中国特色社会主义的坚定信仰者和忠实实践者，忠诚于党和人民的教育事业，自觉把党的教育方针贯彻到教学管理工作全过程，严肃认真对待自己的职责。要注重加强中国特色社会主义理论体系的学习，加深对中国特色社会主义的思想认同、理论认同、情感认同，不断增强道路自信、理论自信、制度自信，积极引导学生热爱祖国、热爱人民、热爱中国共产党。好老师应该做中国特色社会主义共同理想和中华民族伟大复兴中国梦的积极传播者，帮助学生筑梦、追梦、圆梦，让一代又一代年轻人都成为实现我们民族梦想的正能量。

广大教师要用好课堂讲坛，用好校园阵地，用自己的行动倡导社会主义核心价值观，用自己的学识、阅历、经验点燃学生对真善美的向往，使社会主义核心价值观润物细无声地浸润学生们的心田、转化为日常行为，增强学生的价值判断能力、价值选择能力、价值塑造能力，引领学生健康成长。

第二，做好老师，要有道德情操。老师的人格力量和人格魅力是成功教育的重要条件。“师也者，教之以事而喻诸德者也。”老师对学生的影响，离不开老师的学识和能力，更离不开老师为人处世、于国于民、于公于私所持的价值观。一个老师如果在是非、曲直、善恶、义利、得失等方面老出问题，怎么能担起立德树人的责任？广大教师必须率先垂范、以身作则，引导和帮助学生把握好人生方向，特别是引导和帮助青少年学生扣好人生的第一粒扣子。

“师者，人之模范也。”教师的职业特性决定了教师必须是道德高尚的人群。合格的老师首先应该是道德上的合格者，好老师首先应该是以德施教、以德立身的楷模。师者为师亦为范，学高为师，德高为范。老师是学生道德修养的镜子。好老师应该取法乎上、见贤思齐，不断提高道德修养，提升人格品质，并把正确的道德观传授给学生。

师德是深厚的知识修养和文化品位的体现。师德需要教育培养，更需要老师自我修养。做一个高尚的人、纯粹的人、脱离了低级趣味的人，应该是每一个老师的不懈追求和行为常态。好老师要有“捧着一颗心来，不带半根草去”的奉献精神，自觉坚守精神家园、坚守人格底线，带头弘扬社会主义道德和中华传统美德，以自己的模范行为影响和带动学生。

好老师的道德情操最终要体现到对所从事职业的忠诚和热爱上来。好老师应该执着于教书育人。我们常说干一行爱一行，做老师就要热爱教育工作，不能把教育岗位仅仅作为一个养家糊口的职业。有了为事业奋斗的志向，才能在老师这个岗位上干得有滋有味，干出好成绩。如果身在学校却心在商场或心在官场，在金钱、物欲、名利同人格的较量中把握不住自己，那是当不好老师的。

现在，很多地方做老师还比较清苦，特别是农村基层小学老师很辛苦，收入不高，物质生活不是很宽裕，有些家庭负担较重的老师生活还比较困难。各级党委和政府都要关心广大老师特别是生活工作有困难的老师，努力为他们排忧解难。同时，老师要有“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”的精神，兢兢业业做好工作。做老师，最好的回报是学生成人成才，桃李满天下。想想无数孩子在自己的教育下学到知识、学会做人、事业有成、生活幸福，那是何等让人舒心、让人骄傲的成就。

第三，做好老师，要有扎实学识。老师自古就被称为“智者”。俗话说，前人强不如后人强，家庭如此，国家、民族更是如此。只有我们的孩子们学好知识了、学好本领了、懂得更多了，他们才能更强，我们的国家、民族才能更强。

扎实的知识功底、过硬的教学能力、勤勉的教学态度、科学的教学方法是老师的基本素质，其中知识是根本基础。学生往往可以原谅老师严厉刻板，但不能原谅老师学识浅薄。“水之积也不厚，则其负大舟也无力。”知识储备不足、视野不够，教学中必然捉襟见肘，更谈不上游刃有余。

国外有教育家说过：“为了使学生获得一点知识的亮光，教师应吸进整个光的海洋。”在信息时代做好老师，自己所知道的必须大大超过要教给学生的范围，不仅要有胜任教学的专业知识，还要有广博的通用知识和宽阔的胸怀视野。好老师还应该是智慧型的老师，具备学习、处世、生活、育人的智慧，既授人以鱼，又授人以渔，能够在各个方面给学生以帮助和指导。

陶行知先生说：“出世便是破蒙，进棺材才算毕业。”这就要求老师始终处于学习状态，站在知识发展前沿，刻苦钻研、严谨笃学，不断充实、拓展、提高自己。过去讲，要给学生一碗水，教师要有一桶水，现在看，这个要求已经不够了，应该是要有一潭水。

第四，做好老师，要有仁爱之心。教育是一门“仁而爱人”的事业，爱是教育的灵魂，没有爱就没有教育。好老师应该是仁师，没有爱心的人不可能成为好老师。高尔基说：“谁爱孩子，孩子就爱谁。只有爱孩子的人，他才可以教育孩子。”教育风格可以各显身手，但爱是永恒的主题。爱心是学生打开知识之门、启迪心智的开始，爱心能够滋润浇开学生美丽的心灵之花。老师的爱，既包括爱岗位、爱学生，也包括爱一切美好的事物。

有人说，好老师的眼神应该是慈爱、友善、温情的，透着智慧、透着真情。好老师对学生的教育和引导应该是充满爱心和信任的，在严爱相济的前提下晓之以理、动之以情，让学生“亲其师”、“信其道”。好老师要用爱培育爱、激发爱、传播爱，通过真情、真心、真诚拉近同学生的距离，滋润学生的心田，使自己成为学生的好朋友和贴心人。好老师应该把自己的温暖和情感倾注到每一个学生身上，用欣赏增强学生的信心，用信任树立学生的自尊，让每一个学生都健康成长，让每一个学生都享受成功的喜悦。

有爱才有责任。好老师应该懂得，选择当老师就选择了责任，就要尽到教书育人、立德树人的责任，并把这种责任体现到平凡、普通、细微的教学管理之中。正是因为爱教育、爱学生，我们很多老师才有了用一辈子备一堂课、用一辈子在三尺讲台默默奉献的力量，才有了在学生遇到危难时挺身而出的勇气，才有了敢于攻克新知新学的锐气。老师责任心有多大，人生舞台就有多大。

老师还要具有尊重学生、理解学生、宽容学生的品质。离开了尊重、理解、宽容同样谈不上教育。“学而不厌、诲人不倦”，有教无类，因材施教，教也多术，就是要求老师具有尊重、理解、宽容的品质。这本身就是一种伟大的教育力量。受到尊重、得到理解、得到宽容，是每一个人在人生各阶段都不可缺少的心理需要，儿童和青少年更是如此。一些调查材料反映，尊重学生越来越成为好老师的重要标准。好老师应该懂得既尊重学生，使学生充满自信、昂首挺胸，又通过尊重学生的言传身教教育学生尊重他人。

世界上没有两片完全相同的树叶，老师面对的是一个个性格爱好、脾气秉性、兴趣特长、家庭情况、学习状况不一的学生，必须精心加以引导和培育，不能因为有的学生不讨自己喜欢、不对自己胃口就冷淡、排斥，更不能把学生分为三六九等。对所谓的“差生”甚至问题学生，老师更应该多一些理解和帮助。老师在学生心目中具有重要位置，老师无意间的一句话，可能造就一个天才，也可能毁灭一个天才。好老师一定要平等对待每一个学生，尊重学生的个性，理解学生的情感，包容学生的缺点和不足，善于发现每一个学生的长处和闪光点，让所有学生都成长为有用之才。

我看了不少优秀教师的事迹，很多老师一生中忘了自己、把全部身心扑在学生身上，有的老师把自己有限的工资用来资助贫困学生、深恐学生失学，有的老师把自己的收入用来购买教学用具，有的老师背着学生上学、牵着学生的手过急流、走险路，有的老师拖着残疾之躯坚守在岗位上，很多事迹感人至深、催人泪下。这就是人间大爱。我们要在广大教师中、在全社会大力宣传和弘扬优秀教师的先进事迹和高尚品德。

好老师不是天生的，而是在教学管理实践中、在教育改革发展中锻炼成长起来的。衷心祝愿每个教师都能成为符合党和人民要求、学生喜欢和敬佩的好老师，希望每个孩子都能遇到好老师。

我国人口多、国土广、地区差异大，有2.6亿学生和1400万教师，搞好教育事业任务艰巨。党和政府高度重视教育，2012年以来我国财政性教育经费支出占当年国内生产总值比例达到4%，这是很大的一件事。我国经济总量虽然已经是世界第二，但我国还是世界上最大的发展中国家，还处在社会主义初级阶段，各种教育资源历史积累不足，地区之间教育发展不平衡，教育总体条件还不是很理想，教师特别是基层教师收入总体水平不高，办学条件标准不高，教育管理水平亟待提高。这就要求我们坚持科教兴国战略和人才强国战略，坚持把教育放在优先发展的战略位置，继续大力推动教育改革发展，使我国教育越办越好、越办越强。

百年大计，教育为本。教育大计，教师为本。努力培养造就一大批一流教师，不断提高教师队伍整体素质，是当前和今后一段时间我国教育事业发展的紧迫任务。

各级党委和政府要从战略高度来认识教师工作的极端重要性，把加强教师队伍建设作为基础工作来抓，满腔热情关心教师，改善教师待遇，关心教师健康，维护教师权益，充分信任、紧紧依靠广大教师，支持优秀人才长期从教、终身从教，使教师成为最受社会尊重的职业。要制定切实可行的政策措施，鼓励有志青年到农村、到边远地区为国家教育事业建功立业。要加强教师教育体系建设，加大对师范院校的支持力度，找准教师教育中存在的主要问题，寻求深化教师教育改革的突破口和着力点，不断提高教师培养培训的质量。要让全社会广泛了解教师工作的重要性和特殊性，让尊师重教蔚然成风。

这些年，媒体报道了个别老师道德败坏、贪赃枉法的事，对这些害群之马要清除出教师队伍，并依法进行惩处，对侵害学生的行为必须零容忍。

“三寸粉笔，三尺讲台系国运；一颗丹心，一生秉烛铸民魂。”今天的学生就是未来实现中华民族伟大复兴中国梦的主力军，广大教师就是打造这支中华民族“梦之队”的筑梦人。希望全国广大教师把全部精力和满腔真情献给教育事业，在教书育人的工作中不断创造新业绩。

在同北京师范大学师生代表座谈时的讲话（2014年9月9日），《人民日报》2014年9月10日

发展教育事业，广大教师责任重大、使命光荣。希望你们牢记使命、不忘初衷，扎根西部、服务学生，努力做教育改革的奋进者、教育扶贫的先行者、学生成长的引导者，为贫困地区教育事业发展、为祖国下一代健康成长继续作出自己的贡献。

给“国培计划（2014）”北京师范大学贵州研修班参训教师的回信（2015年9月9日），《人民日报》2015年9月10日

◆热点关注

深刻把握“双高计划”建设的关键
今年以来，《国家职业教育改革实施方案》（“职教20条”）落地，中国特色高水平高职学校和专业建设计划（“双高计划”）迅即启动，充分体现了国家推动职业教育高水平发展的坚强决心和强大行动力。“双高计划”站位高、目标远、举措新、平台大，旨在打造职业教育的“中国标杆”“中国方案”。项目院校落实好改革、发展和建设任务，需要把握好标准、制度、队伍和平台四个关键。

一是标准。“双高计划”将标准的开发与应用作为重要的建设任务，提出“推出一批具有国际影响的高质量专业标准、课程标准、教学资源”。

首先，“双高计划”学校要树立标准化办学的强烈意识，争做标准落实的“示范者”。将人才培养和教育教学关键环节的标准化建设作为高质量发展的“牛鼻子”和“突破口”，落地开发从职业、专业、课程到校企合作、教学过程、学业评价等的校本标准，建立健全标准体系。把握高水平学校建设对人才培养质量的高要求，探索建立基于“大国工匠”型优秀技术技能人才的培养标准，以高标准引领人才培养改革。

其次，要积极参与国家标准和行业标准开发，争做标准开发的“首创者”。积极提升校本标准、优势领域的经验与范式，为国家标准制定提供及时有效的科学数据和标准参考；率先牵头研制新技术、新专业、新课程领域的相关标准，引领和促进同行发展；实质性参与行业组织活动乃至牵头组建新兴领域的行业组织，牵头或参与制定行业标准，抢占职业教育在行业标准制定中的话语权。

再其次，要率先开展标准的国际化，争做中国标准输出的“先行者”。将本土标准的国际化及输出作为“双高计划”建设的重要指标，率先将传统优势产业和新兴技术领域的专业教学、优质课程、职业技能评价等标准实现国际通用，并通过国际开放办学充分运用到留学生培养、境外办学和国际培训中，面向世界职业教育提供“中国标准”。

二是制度。高水平不仅要有大量的显性成果来体现，也需要一系列高水平的制度来支撑。“双高计划”充分凸显了制度建设在职教发展和学校改革中的重要性。

1+X证书制度是我国职业教育的突破性、创新性制度设计。“双高计划”学校要率先开展1+X证书的落地制度建设，在复合型、创新型、发展型人才培养目标的适配优化，模块化、层次性、多接口的专业人才培养方案动态调整，基于育训结合、主辅修、职业综合能力训练的学业修习、指导、认定及转换等方面建立健全机制，为学生获取职业技能等级证书提供制度通道。

专业集群发展是职业院校适应产业集群发展、链式发展的一种应然性选择，“双高计划”学校要健全对接产业、动态调整、自我完善的发展机制。着重将专业之间的技术关联、行业关联和职业关联作为整合专业资源、构建专业群的基本依据，探索以群建院、夯实基层教学组织、设立跨专业教学组织的专业群管理制度；通过调整专业设置、聚焦产业领域、合理错位岗位面向、打造专业基础平台、加强相互支撑等方式，建立专业群的融合发展机制，打造“地方离不开”的专业群。

“双高计划”明确提出，提升学校治理水平，推进治理能力现代化。实现高水平的学校治理，一方面要从规范办学制度入手，针对参与办学的政校行企各主体，从咨询、协商、决策到执行、监督的各个层面建立健全治理组织和管理制度，提高制度的系统性、开放性和协同性，为健全现代职业学校治理体系夯实制度基础。另一方面，要将制度建设的重点面向制度创新，在国家经济社会制度和职业教育制度变革的大背景下，针对国家政策制度的落地率先回应，针对约束发展的瓶颈、桎梏大胆改革，以制度创新引领高水平建设和高质量发展。

三是队伍。教师队伍是教育的第一资源，教师队伍建设是教育的基础工作。“双高计划”把教师队伍建设作为重要内容，以“四有”标准打造数量充足、专兼结合、结构合理的高水平双师队伍。

要打造专业化、结构化的高水平教师教学创新团队。产业升级发展与新技术推动要求教师在技术技能的传承传授上要更加专业化，技术技能的交叉复合以及职教课程的项目化、模块化教学趋势又对教师的分工协作和结构化构成提出了新要求。因此，要紧紧围绕职业教育教学的类型与形态特征，将行业企业工作经历、周期性的企业轮训、专兼结合的团队构成等，作为打造高水平教师团队的必然要求。

还要建设专家型、领军式的高层次专业带头人队伍，尤其是高水平专业群要引育并举打造行业有权威的专业带头人，发挥其在整体提升专业教学团队职教能力、引领提升应用研发与技术服务水平以及融入行业核心圈整合利用校企资源中的“领头雁”作用，夯实高水平专业群建设的基础。

更要建设一批精技善教、行业顶尖的高技艺“工匠之师”，这是培养“大国工匠”型优秀人才的内在要求。要广泛建立技能大师工作室，为工匠型教师成长发展搭建平台；在柔性聘任、兼职兼薪等用人机制上进行改革和突破，积极发挥企业大师名匠在学校人才培养中的重要作用。

四是平台。职业教育是开放型教育，职业教育发展离不开内外部资源的共同施力、协同作用。“双高计划”提出打造技术技能创新服务平台，深化产教融合，提升校企协同的人才培养和技术创新水平。

提升高端性。合作对象上体现高端性，重点选择区域、行业的领先企业、标杆企业以及产教融合型企业，更好地发挥优质资源集聚优势。目标定位上体现高端性，对接地方产业、企业的国际化战略，与“走出去”企业共同组建校企协作组织，推动产教融合从本土走向国际合作的领域。资源建设上体现高端性，共同开发行业企业标准和教学标准、课程标准，通过企业项目的教学化改造建设优质课程资源，建设专业化的产教融合高端实训基地等。

拓展新路径。适应不同产业的发展形态、需求和不同专业领域的人才培养特点，探索建立职教集团、产业联盟、产业学院等不同形态，共享基地、协同创新、校地合作、资本混合等不同类型的产教融合平台组织，不断创新合作体制机制，创设产教融合各项政策落地、各类个性化模式探索的实施载体，营造产教融合发展的良好环境。

打造共同体。以校企协同的人才培养为核心，建设集人才培养、科技攻关、团队建设、技术服务、智库咨询等功能于一体的产教融合平台，并融入区域产业发展。推动平台从虚拟走向实体化，职业院校以优质办学资源及智力资源参与实体化运作，把合作平台提升到校企命运共同体的新层次，形成产教融合发展、同频共振的良性循环生态圈。

※它山之石
从书籍史看全民阅读
早期，只有官府才藏有书籍，春秋时期书籍和学问开始向民间扩散，到战国时出现了“学富五车”的惠施、“陈箧数十”的苏秦这样的藏书家。宋代以前，书籍和阅读基本上被士阶层垄断，普通百姓是很难有机会识字读书的。虽然古书里有不少贫寒子弟勤学苦读的故事，但这恰恰说明这种情况并不普遍。

就书籍的种类而言，除了士大夫阶层阅读的经史、诸子、类书、诗文等书外，还有蒙童读物，但也是为进入士人阶层做准备而阅读的。元、明之后，出现了以普通大众为目标读者的读物。元代出现了讲史平话，把说书人在瓦肆勾栏里说演的故事记录下来，变成供大众阅读的案头文学。

明代是一个通俗文学大繁荣的时代，出现了大量的通俗白话小说，以及灯谜、酒令、笑话等百姓喜闻乐见的娱乐出版物。此外还出版了种类繁多的日常生活指导手册——“日用类书”，指导人们如何写信、写请柬、写对联、拟契约，如何操办婚丧嫁娶，甚至如何旅行、下棋。书籍和阅读脱离了文人的掌控，向具备一定识字能力的社会大众普及、延伸。

到了清代，普通百姓接触书籍的渠道进一步拓宽。闽西山区的四堡，是一个专门向岭南乡村的客家人聚居区提供廉价读物的坊刻中心。在北方，馒头铺兼营租书业务，普通百姓可以用很低的价格租书来看。“百本张”在庙会集市上兜售廉价的戏曲、曲艺唱本。宝文堂书店把通俗小说化整为零出版，价格低到老百姓可以拿鸡蛋来换，被称为“鸡蛋书”。

在史料中，我们也可以看到普通百姓读书的场景。徐光启的《农政全书》是我国古代著名的农业科技著作，里面有一种灌溉用的机械“翻车”的插图，画中一个戴着斗笠的农民，一边脚踩翻车，一边手把一卷阅读。笔者曾在博物馆看到一件名为“读书公仔”的清代广东产外销瓷器，造型是一个毛头小伙拿着一册书聚精会神地读。

可以说明清进入了一个大众阅读的时代，但是不是全民阅读呢？不能这么说，因为当时识字率比较低，还存在大量的文盲，尤其是妇女的识字率相当低。新中国成立后，国家大力普及教育，使得我们的社会人人都有能力、有余力买书、读书，全民阅读的时代真正到来。

中国古代非常强调读书要抓住重点，强调熟读精思。在书籍开始逐渐增多的汉代，扬雄在《法言》中指出：“好书而不要诸仲尼，书肆也。”提出读书不可汗漫无所守，要以儒家经典为中心。

在中国古代影响最大的朱子读书法，就是一种精读典籍的方法。朱子是指宋代大儒朱熹，朱熹弟子辅广将朱子读书法概括为6条：“居敬持志，循序渐进，熟读精思，虚心涵泳，切己体察，着紧用力。”前两条是说读书态度要端正，方法要得当；中间两条是说要精读、熟读，把握书中的精义；最后两条是说读书要凝聚精神，把书中的道理贯彻到自己的行动中，身体力行，注重实践。朱熹提出读书要“宽着期限，紧着课程”，即不管花多少时间一定要把书中的知识道理掌握透彻。这些思想对我们今天的读书生活很有启发意义。

读书不仅要熟读经典，也要博览群书，如何处理好精读和泛读之间的关系呢？古人在这一问题上也给我们提供了参考。古人认为，阅读要从少量经典的精读出发，逐渐扩展，进而形成比较完备合理的知识体系。

元朝人程端礼的《程氏家塾读书分年日程》就是这样一个从精读到泛读的读书规划。明清之际的陆世仪提出的读书法，更清楚地反映了古人读书的阶段性。陆世仪提出一个从5岁到35岁的30年读书方案：第一个10年为“诵读”，熟读四书五经、诗文名篇等经典文献；第二个10年为“讲贯”，重点是对经典文义、经史大义的理解掌握；第三个10年为“涉猎”，即广泛浏览天文、地理、兵家、农学等著作。

对这个从精读到泛读的阅读策略，近代曾国藩用打仗和做生意作了十分生动的比喻，他把阅读分为“读书”和“看书”，前者是精读、是根本，如“深沟坚垒”“在家慎守”，后者是泛览、是拓展，如“攻城略地”“在外贸易”。

今天我们的阅读活动不必以儒家经典为核心，我们的读书范围极大地扩展了，但面对种类繁多的书籍如何选择，如何构建科学合理的阅读策略则是古今一致的。我们今天面临复杂得多的阅读环境，国学、西学杂糅，古典、现代并置，传统纸媒与新兴媒体并驾齐驱，我们更加需要阅读策略方面的指引，根据读者的不同需要提供合理的阅读方案。在这一过程中，传统是可以利用的重要资源。

根据近两年的调查，大部分中国成年人在阅读倾向上选择了使用电子产品阅读，而不是传统的纸质图书。一些专家慨叹，人们不再好好读书了。

其实，在人类的书籍史上，曾经历几次重大的媒介转换，在每一个转折时期，都不乏怀旧和哀叹的声音，但这些声音最终被淹没在奔涌向前的历史洪流之中，人们最后总会张开双臂拥抱新媒介带来的好处和机遇。

在知识由口传向书写转化的关头，古希腊圣哲苏格拉底抨击书写让人产生对文字的依赖，不再练习记忆，令人头脑简单，远离智慧。印刷术发明后，印本逐渐取代抄本时，苏轼、叶梦得、朱熹都曾对人们因为印本易得、不再认真读书而忧心忡忡，他们怀念那个为了读一部书而辛苦抄写、反复咀嚼的时代。

长远看，电子媒介一定会成为未来的主流，即便是那些伤时恋旧的精英学者，其阅读生活也在静悄悄地发生变化。离开了大量网络数据库和电子读物的支持，他们的研究就会落伍；拒绝网络、手机等新媒体，他们就无法及时获得最新的学术信息。与此同时，在相当长的一段时间内，传统纸质图书不会退出历史舞台。

二三十年前就有人预言过纸书的消亡，但直至今日纸书的出版仍保持着旺盛的发展态势。历史上印刷术发明以后，抄本并没有绝迹，仍然在人们的读书生活中扮演重要角色。印刷术发明数百年后的明朝正统年间，其中央政府藏书中仍有超过2/3的图书是抄本。

目前纸书和电子书各有所长，难以相互替代，纸书不够轻便，没有检索、互动等功能；电子书缺乏“书香”，对照展读不便，阅读体验不佳。

两者相互补充、相互融合，将是今后一个时期的常态。从积极的角度看，阅读神圣性的消解未尝不是一件好事。

人们手把一屏，靠在沙发上、躺在床榻上阅读，在喧嚣的闹市中阅读，在晃动的车厢里阅读，难道不是让阅读变得更加便利、更加随性、更加惬意了吗？难道不是让书籍拥有了更多的读者，让更广大的人民群众加入读者队伍中来了吗？

在这个意义上，新媒介对于推动全民阅读可谓功莫大焉。

◆ 科技新知

木卫三存在水蒸气证据首次发现
据物理学家组织网近日报道，瑞典科学家在最新一期《自然·天文学》杂志撰文称，他们通过哈勃太空望远镜在过去20年收集的数据，首次发现木卫三稀薄的大气中存在水蒸气。不过，这些水蒸气可能并非来自木卫三的地下海洋，而很可能来自其表面蒸发的冰。

木卫三（Ganymede，甘尼米德）是太阳系中最大的卫星。此前的研究提供了间接证据，表明木卫三所含的水比地球上所有的海洋都多。然而，那里的温度极低，表面的水被冻成固体。

哈勃太空望远镜1998年拍摄的木卫三紫外线图像表明，其大气中含有氧原子，但两张图像中存在些许差异。为弄清楚差异的来源，在最新研究中，瑞典皇家理工学院的洛伦兹·罗斯带领团队用哈勃望远镜测量氧原子的含量。

该团队综合了哈勃太空望远镜上的宇宙起源光谱仪（COS）2018年采集的数据和太空望远镜成像光谱仪（STIS）1998年至2010年获得的数据，经分析发现，紫外线图像的差异与一天中木卫三表面温度的升高有关，而这正是水蒸气升入大气中的体现。鉴于木卫三的海洋位于地壳以下约100英里处，因此，最新发现的水蒸气不是海洋蒸发而来。

研究人员称，这一发现为欧洲空间局的木星冰月探测器（JUICE）提供了有价值的信息。JUICE是ESA 2015—2025年宇宙展望计划的第一个大型任务，计划于2022年发射，2029年抵达木星，用至少3年时间对木星及其3颗最大卫星进行详细观测，而且特别关注木卫三，研究它在木星系统中所起的作用，以及它与木星及周围环境之间的相互作用。木卫三提供了一个天然实验室，可帮助科学家分析冰冻星球的性质、演化和潜在宜居性。

研究人员表示，了解木星系统并研究它的历史以及宜居性，将使我们更好地了解气态巨行星及其卫星是如何形成和演化的。此外，也有助于揭示类木星系外行星系统的宜居性。
＊美文欣赏 

秋分，愿您温暖相伴，岁岁安康
时间，总是在不经意间偷偷溜走，仿佛昨天刚刚走进立秋时节，眨眼间，秋分就踏着轻盈的脚步，携着丰收的喜悦，欢快地走来了。

秋分，是农历二十四节气中的第十六个节气，也是秋季的第四个节气。秋分，除了指昼夜平分外，也平分了秋季。至此，秋天的九十天已过去了一半。

秋分后，北半球白天渐短，黑夜渐长。气温开始下降，昼夜温差大，寒气渐长，天气逐渐转凉。

走进秋分，就走进了充满诗意，美不胜收的怡人景色。秋，宛如一个淡雅脱俗的女子，不张扬，不炫耀，静而不争。惟愿把赏心悦目的景色一览无余地呈现给人们，把累累硕果奉献给勤劳善良的人们。

此时，天高云淡，金风送爽；碧空如洗，风和日丽；丹桂飘香，枫红菊黄；瓜果香甜，五谷丰；叠翠流金，活色生香；缤纷绚烂的秋色，使人目不暇接，心旷神怡。

秋天，虽然没有春的朝气蓬勃，夏的热烈奔放，冬的严寒内敛，但是秋却拥有独一无二成熟的美，丰盈的美，恬静的美。

秋天，是一首首静美的诗，是一幅幅五彩斑斓的画。“山明水净夜来霜，数树深红出浅黄”。碧云天，黄叶地，秋色连波，波上寒烟翠”。“落霞与孤鹜齐飞，秋水与长天一色”，“看万山红遍，层林尽染”……

这些精彩绝妙的诗句，把秋韵悠远的金秋，描摹得淋漓尽致，无可媲美！

秋分，曾是传统的“祭月节”，中秋节就是由秋分祭月演变而来。从2018年起，国务院把每年秋分设立为“中国农民丰收节”，这是一场庆祝五谷丰登，喜获丰收的大美赞歌。

朋友，在这个收获的季节，你是否已收获满满？如果如愿以偿，就好好珍惜来之不易的果实。如果还有未实现的愿望，就策马加鞭，一路追赶。

秋分过后，秋叶飘零，或许会使我们心生伤感。其实，花开叶落，枯荣有序，不仅唯美了流年，也沉淀了美好。所以不必叹息叶绿叶黄，待到明年春暖花开，又是绿满枝头的生机盎然。

人生亦如此，聚散离合总难免，酸甜苦辣总参半。相信走过的每一站，都有光彩夺目的风景；路过的每一种风景，都有超凡脱俗的风采。惟愿我们不辜负这仅有的一次生命，且行且珍惜。

生活，就是一半温暖，一半薄凉；一半欢喜，一半忧伤；一半晴朗，一半风雨。烦恼天天有，不捡自然无，人活的就是心态，好心态才是最好的养生。

无论大事小事，要学会放下，不纠结，不较真，更要学会自己哄自己开心。当岁月沉淀了世事喧嚣，一切的是是非非，终究会归于平静，成为过眼云烟。

流年似水，岁月含香。前路依然会有阳光，有花香，有温暖，有感动。愿凉爽的秋风，卷走我们心中所有的烦忧；愿缠绵的秋雨，洗涤我们内心所有的不快；愿我们心花怒放，神清气爽，快乐地去拥抱美丽的金秋。

秋分时节，愿未来的每一天，我们都能多一分快乐，少一分忧伤；多一分珍惜，少一分抱怨。顺境时，多一分淡然；逆境时，多一分勇气；成功时，多一分感恩；失败时，多一分洒脱。

秋分，愿我们不负光阴，不负秋景，删繁就简，快乐生活，善待自己，感恩他人；愿我们与秋阳同行，与良人相伴，与美好相遇，与幸福相拥！
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