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★理论学习
培育具有高职特色的大学精神
  　

　　高职院校是高职教育的主要载体。应牢固树立起大学人文理念，在传授给学生现代科学知识、技能和理论的同时，对他们进行有效的人文素质教育，提高他们的道德水平。教给他们做人之道，使他们真正成为心智与人格全面发展的有用之才，只有这样，“青年人在离开学校时，是作为一个和谐的人，而不是作为一个专家”。

    高职院校人文教育缺失比普通院校严重得多，原因是多方面的，就其主观原因而言，主要是高职院校没有树立起大学人文理念。

大学人文理念是现代大学理念的重要内涵。
大学理念是高等教育的基础理念，大学理念的形成来自于两方面，一是对大学发展历程和大学观发展的反思与提炼；二是对现实社会及社会各种思潮对教育发展所产生影响的预测与洞察。大学理念随着社会和大学自身的发展而发展。中国大学可以追溯到汉代的大学，有其实无其名，以传播儒家思想为主，是一种典型的人文教育。1998年联合国教科文组织首次在法国巴黎高等教育大会上提出了21世纪高等教育发展的新理念。会议认为，高等教育正在成为社会的中心或主要组成部分。因此，面对日益复杂的社会及伦理价值标准的多元化，无疑应对社会尽职尽责，帮助社会对伦理、文化和社会问题进行思考并采取行动，起着社会良知、思想库的作用，发挥着批判、前瞻功能。由此可知，大学发展史，尽管对大学理念不断丰富，认识不尽一致，但有一个共识，那就是大学的根本任务是培养人、塑造人，教给学生服务社会的知识和能力。

    高职院校大学人文理念淡漠的现实原因。
    高职院校没有树立起大学人文理念，既有客观的原因，也有主观的原因；既有外界的原因，也有自身的原因，主要体现在以下几方面。

    一是大学意识不强。职业教育在我国发展的历史很短，高职教育迅速发展还是近几年的事情。发展历史短、办学经验不足、基础薄弱是突出问题。高职院校大都脱胎于中等专业学校，师资队伍、办学模式、办学思路、经营管理水平还局限于原来的思维方式上，大学意识比较淡漠。此外，高职院校大都由地方政府主办，认识不到位，引导不得力，普遍存在急功近利和追求短期效益思想。

    二是对高等职业教育理解不全面。高职教育本质上是就业教育，毕业生能就业、就好业是高职院校的办学宗旨。毕业生就业状况如何是衡量一所院校办学水平的重要指标，也是高职院校生命力之所在，因此，坚持“以就业为导向，以服务为宗旨”，面向市场的办学方针是正确的。但是，实践上却把高职教育肤浅化、片面化了，过分强调“技术教育”，忽视学生人格和能力的培养，把高职教育看作单纯的就业教育、谋生教育，把高职院校办成职业技术培训基地，完全曲解了高职院校的功能，忽视了高等教育的本质。

    三是严重功利主义倾向的影响。目前高职院校发展迅速，但是，这种发展更多地是体现在量上，体现在规模上，体现在有形的物质建设上，对校园文化建设和大学精神的培育顾及很少，为了满足生存和现实的需要，大多数高职院校热衷于追求各种短期效益，极少关心科学理性和人文精神；价值尺度日益多元化，工具主义、实用主义占据办学思想的制高点；尽管有些大学实际管理者对大学文化教育也深感失落，对通识教育的弱化和实践能力培养的缺乏感到担忧，但还是把热情和精力大量地倾注于建大楼、买设备、建学科等工程上，无暇于对培育大学整体文化精神、对培养学生民族精神和创新能力进行整体思考和规划，其结果是培养出来的学生成了“工具人”，不能适应知识经济社会的需要。

    四是对科学技术理解上的误区。科学技术给人类社会各个方面带来了翻天覆地的变化，特别是科技的迅速发展极大地丰富了人们的物质文化生活，这就给人们造成了一 种错觉，认为科学技术能够解决一切问题，无所不能。于是便产生了“科技至上”的观念，甚至不少人把科技在社会生活中的作用绝对化，贬低人文学术与人文知识的作用，排挤人文学科。

树立大学人文理念对高职院校加强人文教育意义重大

大学理念是人们对大学所持的基本看法和对大学本身的理性认识，包括对大学是什么、应当做什么、应当怎样做、发挥什么作用这样一些基本问题的价值判断和识别，是引发或构建其他教育理念的基础理念，是大学的灵魂，它反映了大学的理想、追求和信念，确定了大学的使命和发展目标、专业设置，直接关系着大学的办学质量、办学方向。

高职院校在人才培养目标等方面不同于普通高校，不能完全按照普通高校办学模式来运作，但在育人这一功能方面，本质上是一样的。因此，树立大学人文理念具有同样重要意义，它决定着高职院校的人文教育。

    大学人文理念指导着高职院校的人才培养。随着高职教育的发展，人们对高职院校本质特征、存在价值、职能任务、活动原则的理性认识以及对高职院校理想模式的构建不断发展和完善，大学人文理念对于人才培养的探索和指导日趋明显。首先，大学最根本的职能和最核心的价值是培备，为社会的进步和发展做准备，最终服务于人的全面发展。再次，随着知识经济、信息化时代的到来，高职教育应正确反映知识经济社会对高层次技术人才的需要。高职教育是经济社会发展的产物，在某种程度上是一种适应教育，其出发点和全部依据都在于对生产世界的适应，是为生产、服务、管理第一线培养应用型人才。知识经济是经济社会发展的必然，它不同于人类历史上已经历的农业经济、工业经济。知识经济的核心要素是知识，对人才的需求是人文素质与科学素养相结合，在科学上，表现为学科在高度分化的基础上形成了高度综合化，在教育上，要求人文教育与科学教育并重。

    大学人文理念是高职院校教学活动的指南。高职教育人文理念需要高职院校的教育活动来实践和体现，因此，教学活动是大学人文理念的最终承载者，是实践大学理念的主要途径。人才培养目标是否体现了自己的功能定位，人才培养模式的设计是否与目标理念一致，课程的设置是否符合人才培养的目标，人才培养过程是否满足人才培养的要求，教学观念、教学内容、教学方法、教学手段等是否保证人才培养目标的实现，这些因素都决定着大学理念是否能够在大学的教学活动中付诸行动。大学人文理念与大学教学相结合需要人才培养方案和大学教师的行动沟通。人才培养方案核心内容是课程设置。大学教师作为教学活动的主导者，对大学人文理念的感悟、对培养方案的理解、对教学内容的把握、对教学方法和教学手段的选择，无一不影响着大学教学。因此，在大学人文理念与大学教学的结合过程中，教师起着至关重要的作用。针对目前我国高职院校教师队伍的现状，在提高教师业务素质的同时，很有必要加强人文教育理念的宣传和引导，特别是本校人才培养理念、目标的宣传和引导。大学人文理念指导着教学质量的评价标准。评价标准是教学的“指挥棒”。科学的、可操作的人文素质评价标准，对学校、对教师、对学生都有导向作用，既有利于学校强化人文教育，又有利于教师和学生自觉提高人文素养。

   大学人文理念指导着高职院校校园建设。校园是学生  生活、学习的环境，环境对人的影响虽然是潜移默化的，但是巨大的。优美的环境可以净化人的心灵，良好的文化品位可以陶冶人的情操、催人奋进。树立牢固的大学人文理念可以使高校的管理者，无论在硬体环境建设方面还是在软体环境建设方面都会自觉地体现出人文关怀、人文特征，特别是在校园文化建设上，应努力营造和谐、向上、浓厚的学习氛围，培育具有高职特色的大学精神。
国家示范性高职院校文化管理的探索与实践
一、国家示范性高职院校文化管理的内涵 
      文化是人类创造的物质财富和精神财富的总和。社会学一般把文化看做是由三个大的互相关联的部分构成，即物质文化、规范文化和认知文化，它们是文化的三要素。文化管理最早应用于企业管理，后延展至学校管理等领域。高等职业院校的文化管理，就是将各种文化要素诸如物质文化、规范文化和认知文化综合运用于学校管理全过程，创造一种既有严谨的教学秩序又有开放的创新氛围，既有浓郁的团队文化又使个性得到张扬，教师主动进取，学生主动学习，生机盎然的校园文明，提高高等教育的教学质量。换言之，高等职业院校的文化管理，就是要以“以人为本”为核心，以制度管理为基础，以校园文化、团队文化建设为重点，以物质设施和环境建设为依托，以增强各级领导能力为条件，以凝聚发展共识、激发师生内在驱动力、实现建设目标为目的。  

二、国家示范性高职院校文化管理的意义　
      1．建设国家示范性高职院校的需要。随着“高等职业教育是高等教育发展中的一个类型”共识的形成，全国1170多所独立设置的高等职业院校、100余所正在建设和即将建设的国家示范性高等职业院校，都在竞争中寻找自己的发展机遇，积极探索高等职业教育的发展空间。长沙民政职业技术学院已经成为首批28所国家示范性高等职业院校建设单位之一，我们的责任是为全国高等职业院校的改革、发展和管理做出示范。文化管理是学校管理的一种新类型，是以人为本的管理的最高层次，是学校在完善制度管理的基础上进行的管理层次升级，是学院在建设国家示范性高等职业院校中采取的重大战略措施。

      2．推行学分制改革的需要。学分制是以学分计量学生学习量的一种教学管理制度，学生只要修够学分即可获得文凭或资格证书。学分制最大的特点则是强化目标，放开过程，充分尊重学生的个性和自主性。学分制改革成为所有改革包括教学、管理、学生、后勤、人事和分配改革的推动力量，它对学校管理提出了新的要求，要求实行弹性学制和柔性管理。文化管理就是一种柔性化管理，是与学分制相匹配的管理模式，对高职院校教学管理的发展有着积极的意义。

      3．实现教师转型的需要。这个被网络和现代信息技术日益铲平的世界，已将我们推上竞争、合作、改革、创新、发展的浪尖。学院的每位教职员工都在尝试着转型，以适应信息高速传递的“e时代”。转型也需要平台，需要能力，需要策略。这就要求我们拓宽全球化的视野，在人才培养、应用研究和社会服务中充分运用网络时代的信息技术；倡导文化管理，让学院每位教职员工充分发挥创造激情和想象力。

     
 三、国家示范性高职院校文化管理的实现途径
     （一）解放思想，更新理念，凝聚发展共识，实现理想价值

      1．以人为本。从价值内涵的意义说，“以人为本”就是尊重人的价值。尊重集体的价值，也尊重个体的价值。以人为本，就是以学生为本、以教师为本。以学生为本，就是以学生为中心，尊重学生的主体地位，事事时时为学生成长着想，积极为学生创造个性鲜明、全面发展的条件和机会，要在管理中使学生学会学习、享受学习、学会自律。以教师为本，就是必须牢固树立尊重人、信任人、激励人、发展人、完善人的人本思想，充分相信和依靠广大教师，通过理解教师的追求去寻求团队目标与教师目标的一致性，将社会责任、追求卓越的共同理想内化成广大教师的内在需求。

      2．服务至上。学校的一切工作和活动都要围绕学生的成长、成人、成才服务，即学校的目标、目的、载体与结果检验都要落到学生身上。真正做到“一切为了学生、为了一切学生、为了学生的一切”，特别是能够公正地对待每一个学生，为他们提供最恰切的教育，使不同天赋、潜能，不同气质、性格和不同文化背景的学生都能够得到最充分的发展，以便他们在社会生活中能找到自己的位置，最充分地实现自身的价值。教师、干部、职工树立良好的服务意识，可以赢得学生、甚至学生家长的理解和支持，可以引发学生的共鸣与合作，可以赢得社会的尊重，这就加深了师德的内涵，拓展了师德的外延。

      3．追求卓越。国家示范性高等职业院校将“改革领先、发展领先、管理先进”作为示范性建设目标。示范性高等职业院校建设是一项巨大的工程，而这项工程需要每个教职员工共同努力。只有追求卓越，教师才能全身心投入到人才培养的崇高事业中，展现自己的人生价值；只有追求卓越，学校才能不断改革进取、不断创新，也才会有学院全面改革的不断深化。

      (二)加强图书馆与校园信息化建设，建设信息网络充分发达的校园，实现优质教学资源在更大范围的共享
 图书馆建设以构建优质高效的教学、科研信息中心为目标，以现代管理技术为手段，使图书馆建设、发展始终与现代图书馆发展趋势保持同步。全面建设及优化校园网络系统和相关的配套设施，建设一个集教学、科研、管理、服务、学习等为一体的高水平数字化信息平台。 建设面向高等职业院校的优质教学资源共享平台，将省级以上精品课程和中央财政重点支持专业的优质核心课程教学资源全部在网上公开；将学院自筹资金重点支持专业的优质核心课程教学资源全部上网，面向区域和行业高等职业院校授权共享，进一步提高服务和辐射能力，实现优质教学资源在更大范围的共享。
职技能培养的“四项原则”
高职教育是培养“数以千万计的高技能专门人才”的教育，因而必须以技能教育为本，赋予高职生安身立命、终身发展的职业技能。要做到这一点，必须遵循高职技能培养的“四项原则”。

　　——狠抓主导核心技能培养的原则。主导核心技能是指主体所拥有的一种独擅的能力，是能为学生带来就业机会和实际利益的能力，是一种难以为竞争对手复制的能力，同时也是一种能够衍生新能力的能力。高职技能教育首先要分析出某一岗位的主导核心技能，明确培养方向和目标，实现准确定位;其次，要针对核心技能进行倾力打造，突出技能培养的重点环节和主导方面，打造好技能主体一生的职业底蕴;最后要发散、迁移，培养学生的其他相关技能，掌握有利于谋职就业的技能群。

　　——确保技能培养和训练充分的原则。技能是属于难以被语言编码的、隐性的程序化知识，不能通过背诵和记忆的学习方式掌握，必须靠训练才能达到“会做”的目的，而且训练必须充分到位，才能确保证技能的习得。所谓熟能生巧，讲的就是因训练充分而产生的功效。相反，如果技能教育训练不充分、不到位，学生就难以顶岗操作，进而实现充分就业。

　　——动作技能和心智技能并重的原则。动作技能是彰显于外的操作技能，是一种“硬本领”，是高职生职业定位的媒介;心智技能则是主导实践操作的综合能力，是内隐于里的一种“软本领”，表现为分析问题、解决问题的综合应用能力。高职教育培养的是能够处理实际工作中遇到的多变性、复杂性、综合性问题的高技能人才。心智技能是最能体现人的本质特征的一种根本性技能，是可以提高学生的综合素质，使其获得可持续提升的重要技能，因而应该放在与动作技能同等的地位加以重视并着力培养。

——技能培养与就业目标相一致的原则。高职教育培养什么技能，不是依主观判断而定，而是以职业岗位需求和就业需要来确定。岗位需求是高职技能教育的针对性目标，即“针对岗位练技能”;就业需求是高职技能教育的终端需求，是技能培养所欲达及的终极目标。高职技能培养一定要遵循与就业目标相一致的原则，所培养的技能必须是与学生未来生活世界有着密切联系的技能。这样的培养才是真正“以人为本”的，才能激发学生的学习兴趣，使他们真心向学。
◆信息参考
世界最大“网格计算”网络启动
欧洲核子研究中心10.3日宣布，作为迄今最大规模的分布式运算网络，“全球LHC计算网格”当日正式启动，它将为设在欧洲的大型强子对撞机（LHC）提供强大的数据运算支持。
欧洲核子研究中心称，这个运算网共包括分布在全球33个国家和地区的140多个计算中心，参与运算的科研人员将多达7000名，每年可分析和管理大型强子对撞机数据超过1500万G。
欧洲核子研究中心的大型强子对撞机设在瑞士日内瓦，由来自全球80多个国家和地区的数千名科研人员参与建设完成，是迄今地球上最强大的对撞机，9月10日成功实现了第一束质子流贯穿整个对撞机。将来开始全速运转后，它每秒产生的数据量可装满6张CD光碟，数据量之大前所未见。
据介绍，将来会有专门的光纤网络把大型强子对撞机的数据从日内瓦首先传输到位于欧洲、北美和亚洲的11个大型的“第一梯队”运算中心。然后数据再从这11个“节点”进一步分派到全世界各地超过140个“第二梯队”运算中心。美国在这个运算网的建设和运行中发挥关键作用，全美共有15所大学和3个能源部下属的国家实验室参与其中。 
借助分布式运算网络，科学家们可以最大限度地利用分布在各处的计算资源，把服务器、存储系统和网络联合在一起，形成超强的运算能力。

重庆投入158亿统筹发展职教
“从今年起至2012年，重庆市将陆续投入158亿元，重点做好示范性职业院校、农民工培训基地等五大项目的建设。在此期间，到2010年全市将全面实行免费中等职业教育。”在日前召开的重庆市职业教育工作座谈会上，重庆市委常委、市政府常务副市长黄奇帆明确表态，要把重庆建设成为西部职业教育的高地。
今后4年，重庆共将投入资金158亿元，重点加强职业教育达标学校建设、示范重点学校、实训基地和教师队伍等5个方面的建设。黄奇帆表示，5项建设资金按照中央、市、县（区）、学校及举办者和社会融资等一定比例分担，争取全市财政性教育经费投入占GDP的4%。

[烟台]蓬莱市发“招贤榜”广招九类紧缺人才
日前，蓬莱市公布了2009年度人才需求目录，涉及造船运输、机械设计与制造、葡萄与葡萄酒、石油化工等9大类，103个专业，1000多个就业岗位。
　　据悉，此次人才需求目录是对全市企业人才需求调查摸底的基础上制定的，根据专业和岗位要求，细化了硕士、本科、专科等学历层次，突出了引才针对性。其中，本科以上人才需求400多人，占全部需求人才的39%。所需人才主要集中在化工、机械、船舶、生物等领域，与蓬莱临港工业、汽车及零部件加工、葡萄与葡萄酒和旅游四大产业紧密契合。蓬莱市人才交流服务中心公布的联系电话为：（0535）5616357

创业新规定给创业者带来五大利好消息

新华网北京１０月３０日电(记者杜宇)国务院办公厅近日批转了人力资源社会保障部等１１部门联合发出的《关于促进创业带动就业工作的指导意见》，这是贯彻落实党的十七大提出的“实施扩大就业的发展战略，促进以创业带动就业”的重大举措。 
记者研读发现，这份指导意见将给劳动者创业带来五大利好消息。
创业者市场准入门槛降低 ；
创业者将得到更多能力培训 ；
创业者将拥有更多融资渠道 ；
创业者将得到更好市场环境 ；
创业者将享受更多公共服务。
※科技新知
南方医大教授发现一个人类新基因
【本报广州9月10日电】(深圳报业集团驻穗记者 严俊伟 通讯员 宁习源)南方医科大学南方医院从两位健康广东人的血液中，发现一个人类新基因。该基因8月28日被世界卫生组织分子委员会正式命名为“B5159”，基因序列拟向《人类基因》、《人类免疫遗传基因》等国际知名专业杂志发布。
　　南方医院组织配型实验中心主任肖露露教授表示，现在只是发现这个新基因，它的碱基排列顺序是此前没有报道过的，这个基因在氨基酸水平、蛋白质水平和分子水平均有改变。至于这个新基因有什么用，有待下一步开展动物实验。肖露露坦承，发现这个新基因在她的意料之外。作为医院的实验室，能发现健康人的新基因很难得，因为国际顶级科学家合作的大兵团作战已经在2000年左右结束，此后能通过单个实验室偶然发现的新基因都是凤毛麟角。
研究发现铜制品具能惊人的杀菌作用
据国外媒体报道，科学家最新研究发现铜制品能够杀灭超级细菌，有效率高达95%，如铜制门把手和水龙头等。在伯明翰塞利橡树医院进行为期10周的试验研究中，研究人员发现医院病房使用的铜制产品能够快速杀灭细菌。为进行这项试验研究，该医院一间病房内的水龙头、马桶坐圈和推板门都换成了铜制产品。研究人员对它们的细菌情况每天进行两次检测，并与普通的水龙头、马桶坐圈和推板门细菌情况相比较，结果发现铜制产品的细菌数量减少达95%，研究人员在美国关于抗生素会议上宣布了这项新发现。铜制品的杀菌作用可以解释为铜使细菌“窒息”，阻止细菌的呼吸，也阻止细菌进行繁殖和破坏了它的DNA。实验测试发现铜能够消灭致命的葡萄球菌和艰难梭状芽胞杆菌，也能够杀死危险性细菌，其中包括禽流感病毒和大肠杆菌。
该医院微生物高级顾问医生、研究带头人汤姆埃利奥特教授说：“铜制产品的应用使其上的90%至95%的细菌被杀死，即使在有更多的人接触的比较忙碌病房里，这非同寻常。我作为微生物顾问几十年来，这是第一次知道铜制品对环境具有这样的作用。这也许将为我们战胜传染病传播提供新方法。”
世界首个可移植人造心脏问世
　　北京时间10月28日消息，据英国《每日电讯报》报道，一位法国医生向人们展示了他研制的世界上第一颗完全可移植式人造心脏。在世界首例人类心脏移植手术30年后，这种将动物组织、金属钛和导弹技术完美结合在一起的发明具有革命性意义。
　　这个人造心脏与人类心脏大小相当，据它的发明者称可以完全替代人类心脏，从而挽救数千患有心脏病患者的生命，因为很多人在等待心脏捐献的过程中死去。这种人造心脏的跳动与真正的心脏类似，上面覆盖有经过特殊处理的组织以避免引起人类免疫系统的排异反应，尤其是血栓的形成。

得益于最近应用于导弹技术中的电子传感器技术，这种心脏还会立即对血压的变化做出反应，根据情况以相应的心率进行搏动。这种人造心脏重约1公斤，其唯一的体外部分是一个有5小时燃料使用期限的电池。

“研制这种心脏的初衷就是让那些原本只能过着从床头走到扶椅的生活的病人过上正常的社会生活。他们甚至可以奔跑，但不是去跑马拉松。”
　
☆感恩美文

孝心无价
毕淑敏

我不喜欢一个苦孩求学的故事。家庭十分困难，父亲逝去，弟妹嗷嗷待哺，可他大学毕业后，还要坚持读研究生，母亲只有去卖血……我以为那是一个自私的学子。求学的路很漫长，一生一世的事业，何必太在意几年蹉跎?况且这时间的分分秒秒都苦涩无比，需用母亲的鲜血灌溉!一个连母亲都无法挚爱的人，还能指望他会爱谁?把自己的利益放在至高无上位置的人，怎能成为为人类献身的大师?我也不喜欢父母重病在床，断然离去的游子，无论你有多少理由。地球离了谁都照样转动，不必将个人的力量夸大到不可思议的程度。在一位老人行将就木的时候，将他对人世间最后的期冀斩断，以绝望之心在寂寞中远行，那是对生命的大不敬。
我相信每一个赤诚忠厚的孩子，都曾在心底向父母许下“孝”的宏愿，相信来日方长，相信水到渠成，相信自己必有功成名就衣锦还乡的那一天，可以从容尽孝。
可惜人们忘了，忘了时间的残酷，忘了人生的短暂，忘了世上有永远无法报答的恩情，忘了生命本身有不堪一击的脆弱。
父母走了，带着对我们深深的挂念。父母走了，遗留给我们永无偿还的心情。你就永远无以言孝。
有一些事情，当我们年轻的时候，无法懂得。当我们懂得的时候，已不再年轻。世上有些东西可以弥补，有些东西永无弥补。
“孝”是稍纵即逝的眷恋，“孝”是无法重现的幸福。“孝”是一失足成千古恨的往事，“孝”是生命与生命交接处的链条，一旦断裂，永无连接。
　　赶快为你的父母尽一份孝心。也许是一处豪宅，也许是一片砖瓦。也许是大洋彼岸的一只鸿雁，也许是近在咫尺的一个口信。也许是一顶纯黑的博士帽，也许是作业簿上的一个红五分。也许是一桌山珍海味，也许是一只野果一朵小花。也许是花团锦簇的盛世华衣，也许是一双洁净的旧鞋。也许是数以万计的金钱，也许只是含着体温的一枚硬币……但“孝”的天平上，它们等值。
　　只是，天下的儿女们，一定要抓紧啊!趁你父母健在的光阴。

●书海导航
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