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★ 理论学习
图书馆阅读推广工作的研究与思考
目前，国民的年阅读量呈下降趋势，这主要指纸质文献方面；另一方面，网络阅读或电子阅读成为潮流，但在阅读力度上呈现出“浅阅读”趋势。在高校图书馆，随着大量电子文献的人藏，教工去图书馆借还图书的次数较以前更少，但在网络阅读方面的次数和数量增多。对于大学生来说，调查发现很多大学生在阅读方面，没有明确的目的性和系统性，大都是随意的阅读。即使纸质阅读，也主要集中在文学、专业和消遣娱乐上。文学作品以其独特魅力高居榜首，消遣娱乐排在经济、英语、计算机等前面 。图书馆要在新的环境和要求下创新思路，采取措施，做好阅读推广工作。
一、加强阅读指导工作
除了传统的借阅服务，图书馆还加大电子类文献的建设和服务力度。同时，编辑出版推荐书目等资料，定期或不定期地按照特定的主题或特定的读者对象进行阅读指导。同时结合各种各样的阅读倡导活动，比如读书工程、读书活动、讲座、培训班、展览、书评、报告会、编制书目、演讲比赛、征文比赛、诗歌朗诵会、读者座谈会等形式，配合当前形势及热点，推出一大批相关图书，吸引众多读者共同参与读书活动 。有的图书馆利用网络开展阅读指导，如引导读者利用先进的技术和方法进行阅读；实现网络信息资源的过滤；开展知识挖掘、智能推送、个性化定制等特色服务；提供网络浏览导航，避免读者在网上盲目浏览，节省读者时间，实现网络资源的增值等 。
二、深入研究读者的阅读心理和阅读行为
只有持续地研究读者心理和阅读行为，图书馆才能更好地满足读者对知识和阅读的需求，从而把阅读服务工作深化和细化。一方面，图书馆要通过净化环境、推荐目录、正面引导等方法开展阅读服务，并培养读者的阅读能力使其学会识别文献的优劣及价值。另一方面，要重视阅读理论的探讨，把阅读行为放在社会大背景下，来研究阅读对象、阅读主体结构、阅读方式、阅读性质等。
三、 加强阅读服务、培养阅读文化 
可采取如下措施：强化新生的人馆教育；开设文献信息检索与利用课程，提高学生的阅读效率；鼓励专业教师和专家学者参与大学生的导读工作；加强图书馆与信息员的交流与沟通，及时了解读者需求和意见建议； 改善图书馆环境，提高图书馆场所的阅读功能；在高校图书馆设置独立的导读部门，同时配备专门的馆员，开展读者导读工作。
四、开展阅读经典活动
在知识经济和电子时代，我们尤其要提倡阅读传统经典。阅读传统经典可以陶冶情操、净化心灵、启迪智慧、提高素养。现代人文素质的培养，就应该从阅读传统经典开始。经典是读不完的，常读常新，它能够把自己的生命延伸到更为久远的历史生活中去。高校选择一些经典作为公共课程是我国大学生阅读文化经典的最佳途径。 这种做法目前在大部分高校推行尚不可能，但作为公共选修课则是可行的。学校先开设公共选修课，供有兴趣的同学选修，从而慢慢提高这些
课程的影响力，渐渐形成学生学习经典的良好风气。 
五、 开展系列读书推广活动
 主要内容包括：(1)读书宣讲活动，确定每年读书主题、组建读书团队、引导学生阅读、撰写读书征文、开展读书竞赛、实施总结表彰。(2)邀请知名专家，开展系列读书报告会。(3)原创读书箴言征集：组织广大学生创作关于读书的对联、短诗、短信，进行评奖。(4)以社团为单位开展读书活动，总结表彰、汇编成集。组织广大师生撰写书评、读书心得等，进行评奖等。
※热点关注
慕课环境下高校图书馆应对的策略
随着慕课在教育领域里迅速地发展壮大，高校的教育模式、教育资源和教育理念也在迅速地转变，这些变化深刻地影响着高校图书馆，迎接新兴科技环境下的挑战是目前高校图书馆必须面对的现实。而高校图书馆是信息资源最聚集，学习空间最广阔的地方，图书馆的职能就是为读者提供最丰富的信息资源同时图书馆也具备开放获取资源的优势，在慕课教学体系里图书馆起到信息的采集、分类和传播的作用，是整个信息传播链上重要的组成部分，把图书馆引入到高校的科研团队可以为教师提供最优资源，以及解决一些涉及到知识产权的法律问题，所以高校图书馆应该成为慕课教学的重要支持者和推动者。 
1、多途径地嵌入信息素养教育，提供更多高质量的慕课课程嵌入信息素养教育是现代教育的一种更为先进的教育形式，备受人们的关注和推崇。它的教育理念是以用户为中心，随时嵌入用户环境为用户提供各种信息服务的技术指导，这样的技术指导大大满足了用户个性化的需求，使得图书馆服务拓展性也大大的加强了。在慕课环境下，嵌入式信息素养教育的发展也更为迅速，图书馆可以创建自己的慕课课程，为广大用户提供高质量的信息素养教育，传授信息素养技能，为提供其他教学慕课课程做好服务准备。
2、深化教学参考体系的建设，提供课程资源导航教学参考信息主要由课内参考信息和课外延伸信息两部分组成，高校图书馆为高校教学提供最直接的信息服务就是教学参考信息的服务。在慕课环境下高校图书馆应该进一步深化教学参考体系的建设，为用户提供内容更丰富、主题更突出、多层次多角度的信息资源。教学参考信息提供主要应该从四个方面考虑：教师教学、学生学习、教学平台割的信息生态链，首先是信息收集整理、分析加工最后整合为多种格式、多种类型的信息资源，比如图片、音频、视频、论文等形式。其次是将这些信息资源以课程内容为中心，进行知识的碎化拆分和关联性的整合，最后形成知识点突出，不同格式的多层次智能教学参考体系。 围绕教学课程的主题推送，在最大范围内实现信息的交流与共享，创建课程资源导航。
3 、在版权允许的情况下促进信息资源的获取。在慕课平台上要尽量避免法律上的不必要的纠纷，应当明确信息内容的版权归属。在法律意识越来越强，著作保护法日益明晰化的今天，高校图书馆必须在加强版权法律教育的同时更要促进信息资源的无障碍获取。高校图书馆员介入慕课，其中一项最重要的职责就是解决教学资源的最大化使用和信息资源的版权归属之间的矛盾。首先，图书馆员有职责提醒使用慕课教学课程的教师注意教学信息的版权问题。其次，大力促进信息资源的合法合理的获取使用，寻求最大程度的内容拓展空间。
4、倡导信息资源共享和资源共建
实际上版权范围内的内容远远不能满足高校教师对最新资源的需求，而获取更多合法合理的信息资源则面临重重困难。在慕课环境下，版权限制范围非常明确，导致很多受版权保护的内容无法使用，甚至是自己发表的论文也受到使用限制，种种的版权限制使慕课使用者感到非常的沮丧，这场慕课运动让人们越来越感受到开放获取的价值，目前，大力提倡和扩大资源的开放获取和资源共建是帮助师生获取资源的最有效的办法。
◆信息参考
 中关村将建设“大学生创业一条街”

　为帮助大学生创业，北京市高校将面向全体大学生开发开设职业发展和创新创业教育专门课程，纳入学分管理。同时，将着力建设“中关村大学生创业一条街”、“大学生创业园”，构建北京高校大学生创业园孵化体系。
根据北京市教委的计划，今后本市将加强资源统筹，构建“一街三园”的北京高校大学生创业园孵化体系，为大学生创业免费提供场地支持。

　一是市教委与中关村管委会、海淀区共同建设“中关村大学生创业一条街”，建立“北京高校大学生创新创业服务中心”，为学生创业提供咨询、辅导、培训、融资、交流等全方位服务。二是在中关村、良乡及沙河高教园区等地分别建设三个市级“大学生创业园”。

同时，北京市还将加大资金投入，设立北京高校大学生就业创业专项资金，支持市校两级创业园建设、示范性创业中心建设、创业团队及创业实践项目，带动高校加大对学生创业的投入，为大学生创业提供更多场地和资金支持。
中国成功发射首颗新一代北斗导航卫星
3月30日21时52分，中国在西昌卫星发射中心用长征三号丙运载火箭，成功将首颗新一代北斗导航卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道。 
北斗卫星导航系统是中国自主建设、独立运行，与世界其他卫星导航系统兼容共用的全球卫星导航系统，可在全球范围内全天候、全天时为各类用户提供高精度、高可靠的定位、测速、授时服务，并兼具短报文通信能力。

此次发射的新一代北斗导航卫星是中国发射的第17颗北斗导航卫星，将开展新型导航信号体制、星间链路等试验验证工作，为北斗卫星导航系统全球组网建设提供依据。

此次发射，还首次在运载火箭上增加了一级独立飞行器，即远征一号上面级。远征一号上面级被形象地称为“太空摆渡车”，可在太空将一个或多个航天器直接送入不同的轨道。这是中国首次采用该项技术执行中高轨航天器发射任务。

据了解，中国北斗卫星导航系统于2000年底开始向中国及周边地区提供服务，2012年底正式向亚太大部分地区提供运行服务，在交通运输、海洋渔业、水文监测、气象预报、大地测量、智能驾考、救灾减灾、手机导航、车载导航等诸多领域，已产生广泛的经济和社会效益。 
♂科技新知

牛津大学研发“聪明眼镜”助视障人士看清世界

　　 说起“智能眼镜”，很多人更关注它“智能”的一方面，却忽略了它本身就是一款“眼镜”。牛津大学的研究人员则有不同的视角，他们开发出了一款智能眼镜，旨在帮助视力障碍的人们看到世界，而不是增强眼镜的功能。

　　牛津大学临床神经科学教授史蒂芬-希克斯（Stephen Hicks）博士发起了这个项目，研究出了这样一款可穿戴设备，可以让存在视力障碍的人们能够更清楚地看到周围的环境。虽然它 眼镜并不能治疗视力问题，不像谷歌眼镜那样吸引目光，但却可以改变人们的生活。
按照牛津大学研究人员的想法，这款眼镜的成本不能超过一部普通的智能手机。 
科学家成功将被煮熟鸡蛋几分钟内变回生鸡蛋

　　据美国全国广播公司财经频道报道，近日，美国加州大学欧文分校和澳大利亚弗林德斯大学的研究人员在实验中成功将煮熟的鸡蛋变回生鸡蛋。

　　还原只要几分钟
　　据悉，该研究团队在实验中采用了多种不同的蛋白质材料，尝试将它们转化成可用的蛋白质，如溶菌酶。众所周知，鸡蛋的蛋清在煮熟的时候会变成白色，它富含蛋白质，加热后蛋白质长链展开，失去活性，然后重新组合成一种更紧密、更复杂的结构。因此，蛋清才从透明的粘液状变成白色有弹性的固体。

　　该项目的研究人员发现了一种拆解复杂蛋白质链以使其恢复到原本结构的方法：首先，他们用一种化学物质液化熟鸡蛋的蛋白，然后用涡旋射流装置切断紧密缠结的蛋白质分子链以使它们正常重构。将鸡蛋蛋白在90摄氏度的温度下煮了20分钟，再将鸡蛋的一个关键蛋白质恢复到正常运转状态。”

　　目前，加州大学欧文分校已经为该技术申请了专利，并将很快投入市.
科学家成功将老人细胞变年轻 永葆青春有望
外媒称，科学家已经成功将老年人的细胞转变成为年轻细胞，这或许让我们离永葆青春的梦想又近了一步。

　　染色体终端是染色体端部的保护帽，它影响着人类的年龄和健康。染色体终端对DNA起保护作用，DNA每复制一次，染色体终端就会变短一些，直至最终无法再保护DNA。因此，DNA便可能受到损伤或发生突变，导致人的衰老。

　　一般情况下，年轻人的染色体终端大概有8000到10000个有机分子（核苷酸）的长度。斯坦福大学的海伦·布劳教授称：“现在我们已经发现一种方法，可以将人类染色体终端延长1000个核苷酸的长度，这样回拨细胞的生物钟相当于让人年轻了很多年。”

　　染色体端粒被延长的细胞会表现得像年轻细胞一样，可以加速繁殖，而不是走向衰老。

　 
▲美文欣赏
读 书 使 人 优 美
毕淑敏
 优美在字典上的意思是：美好。

　　做一个美好的人，我相信是绝大多数人的心愿。除了心灵的美好，外表也需美好。为了这份美好，人们使出了万千手段。比如刀兵相见的整容，比如涂脂抹粉的化妆。为了抚平脸上的皱纹，竟然发明了用肉毒杆菌的毒素在眉眼间注射，让我这个曾经当过医生的人，胆战心惊。
　　其实，有一个最简单的美容之法，却被人们忽视，那就是读书啊！ 
　　读书的时候，人是专注的。因为你在聆听一些高贵的灵魂自言自语，不由自主地谦逊和聚精会神。即使是读闲书，看到妙处，也会忍不住拍案叫绝……长久的读书可以使人养成恭敬的习惯，知道这个世界上可以为师的人太多了，在生活中也会沿袭洗耳倾听的姿态。而倾听，是让人神采倍添的绝好方式。所有的人都渴望被重视，而每一个生命也都不应被忽视。你重视了他人，魅力就降临在你的双眸了。
　　读书的时候，常常会会心一笑，那些智慧和精彩，那些英明与穿透，让我们在惊叹的同时拈页展颜。微笑是最好的敷粉和装点，微笑可以传达比所有的语言更丰富的善意与温暖。有人觉得微笑很困难，以为是一个如何掌控面容的技术性问题，其实不然。不会笑的人，我总疑心是因为书读得不够广博和投入。
　　书是一座快乐的富矿，储存了大量的浓缩的欢愉因子，当你静夜抚卷的时候，那些因子如同香氛蒸腾，迷住了你的双眼，你眉飞色舞，中了蛊似地笑了起来，独享其乐。也许有人说，我读书的时候，时有哭泣呢！哭，其实也是一种广义的微笑，因为灵魂在这一个瞬间舒展，尽情宣泄。告诉你一个小秘密：我大半生中的快乐累加一处，都抵不过我在书中得到的欢愉多。而这种欣悦，是多么地简便和利于储存啊，物美价廉重复使用，且永不磨损。
　　读书让我们知道了天地间很多奥秘，而且知道还有更多奥秘，不曾被人揭露，我们就不敢用目空一切的眼神睥睨天下。你在书籍里看到了无休无止的时间流淌，你就不敢奢侈，不敢口出狂言。自知是一切美好的基石。当你把他人的聪慧加上你自己的理解，恰如其分地轻轻说出的时候，你的红唇就比任何美丽色彩的涂抹，都更加光艳夺目。
　　你想美好吗？你就读书吧。不需要花费很多的金钱，但要花费很多的时间。坚持下去，持之以恒，优美就像五月的花环，某一天飘然而至，簇拥你颈间。
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