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◆理论研究
图书馆在校园文化建设中的作用 
图书馆在校园文化建设中应利用藏书、设备、人员优势，充分发挥第二课堂和信息资源中心的作用，为丰富校园文化形式、深化校园文化内容，刷新校园文化面貌，培养高素质人才作出自己应有的贡献。

一、 以优美的环境陶冶人

校园文化环境，首先是一种物化的文化，这种文化对于人的思想、感情的形成，往往具有滴水穿石的潜在影响力。良好的文化环境，会把不同的社会心理因素注入到每个受教育者的心理结构中，使其积淀为深层的心理基础。这种不自觉的心理积淀将有效的引导、规范、激励受教育者的行为。加拿大教授斯蒂芬·利考克在《我见之牛津》中深有感触地说：“对大学生真正有价值的东西，是他周围的生活环境。”图书馆要充分发挥环境育人的作用，通过营造良好的自然环境、人文环境，使活动在其中的大学生受到“随风潜入夜，润物细无声”的熏陶和影响，形成心灵的感应和精神升华。让他们在有意无意中使自己的思想观念、行为方式、价值取向、心理品质等与教育目标相切合，从而实现对自身的健康心理、健全人格和人文精神的塑造。无论是风景秀丽的自然景观，还是体现办学宗旨和精神文化的人文景观，本身就是一种无形的教育力量。图书馆在融合这两种无形力量方面有着先天的优势。

首先，良好的自然环境应该给人感官的愉悦、精神的振奋。在图书馆宽大、明亮的馆舍里，如果能保持环境的整洁、宁静、优雅，就可以使读者产生轻松愉快的感觉，激起宁静至远的求知欲。精心布置植物景观，净化空气，就能给人以清新的享受。张贴名人伟人画像、治学警句，目睹者会在内心产生一种巨大的学习推动力。这些物化了的校园文化，会起到激励奋进、陶冶情操的良好效果。优雅的环境会激起人们爱美、护美、创造美的热情，激发学生积极美好的情感，并促进其自律。其次，人文环境的营造，不是一朝一夕的事。它要求在制度的制定、服务的方式方法上要始终如一地充分体现以人为本的思想。在馆藏资源建设上，一定要把好进书关，选择高品位、高质的书刊，抵制和清除“黄赌毒”，谨防精神垃圾的侵蚀，保证健康丰富的书刊流向读者。在制度制定上，要充分考虑读者的阅读心理和阅读习惯，让读者感受到制度的约束是为了更广泛的读者的利益，自觉自愿地在规章制度的约束下，有效地调整心态，遨游知识海洋。由于大学生思想道德素质正在形成，尚未成熟，容易受影响，加之自我约束力不强，往往会产生侥幸心理，从现在书上勾画、撕篇割段、开小天窗的情况，使图书遭受到严重的破坏。面对这种情况，管理员要善于利用读者在图书馆的实环境、让学生感受到文素质，从而达到图书馆环境育人的目的。践行为，进行以情动人、以理服人的引导、教育、管理，随时纠正读者的行为偏差。通过提供真诚、友善、平等、亲切的服务以及优美、洁净的阅读

二、 以丰富的馆藏教育人

图书馆是存储知识的宝库，是人类文明成果在时间和空间上的积淀。图书馆丰富的馆藏为校园文化提供着丰厚而源源不断的物质与精神滋养，在形成学生基本技能，提高学习质量，完善知识结构，培养学生学会学习、善于学习、终身学习和培养学生创新意识和创新能力方面有着特殊而深远的作用。在图书馆，书刊是最直接、最有效的知识传播者，是馆员与读者情感沟通的桥梁和纽带。通过图书馆员的推荐、传递，许多优秀的书刊源源不断地流向大学生读者，并对大学生产生全方位而又具有针对性、自主选择性的影响。这种作用有时比老师在课堂上的传授更具有渗透性。因为这种阅读行为是自觉的，是一种自我教育、自我完善的过程。

21世纪是知识经济时代，对人才提出了更高更新的要求。面对形势的发展，大学生们意识到空有报国志、无报国才将会被历史淘汰。时代的要求，激起他们的求知欲、成才欲。我校学分制的施行，为他们提供了更广更多的机会。他们把关注的目光投向图书馆，因为图书馆良好的内外环境能激发他们积极的思想情感，并以此为中介来促进其自律。心理学认为：需要、动机、行为之间有着内在的、不可分割的联系。人的一系列行为是由动机推动的，动机是行为的内在依据，动机又是在需要的基础上产生的。目前，我校出现的“两满一空”(网吧、图书馆满、教室空)现象的利弊我们姑且不论，但它却从一个角度反映了学生对图书馆认识的加深，以及他们对利用图书馆在思想上的自觉，在行为上的自愿。学生对图书馆价值的这种自觉，为图书馆以丰富的资源、现代化的设备开展素质教育、创新教育、终生教育、

网络信息教育的职能运作提供了全天候的对象和调动内在潜力准备了积极的外部条件。学生通过利用图书馆，自觉地树立起信息意识和自学意识，并掌握现代化的检索文献、索取信息的方法和途径，养成良好的自学习惯，构建合理的知识结构，最有可能培养起多方面的能力。

图书馆为能充分发挥其教育作用，必须具备丰富的文献信息资源。所以，我们的当务之急是除对馆内现有的文献资源加以充分的揭示和报导，提供给读者外，更重要的是利用现代化设备，开发外部资源。为学生提供一个信息量大、开放式的学习环境。要在更有效地利用已有文献信息资源的同时让新开发的信息资源尽快上岗，并尽可能好、快地提供学生与共享者交流的好环境。图书馆应尽力创造条件使用新的、高质量的信息资源，以提供自身的信息拥有量和信息输出量，更好地满足读者需求。

三、 以优质的服务引导人

在信息时代的今天，图书馆的规模和藏书数量已不能成为图书馆引以为荣的唯一资本。提高文献资源的利用率，优化资源配置，实行资源共享，提供优质的信息服务，才是图书馆不断发展的前提。老舍先生曾说过：“一个藏书多而用书少的图书馆不见得是好图书馆，一个用书多而不教人们怎样用书的图书馆，还不见得是好图书馆，⋯ ⋯ 这充分体现出图书馆在服务中的导向作用， 最大限度地满足读者的需要，又要充分合理地利用图书馆设备和文献资源，更重要的是充分发挥图书馆员的智慧才能和主动性。通过馆员的知识、技能和经验，拓展和深化图书馆的教育职能，把开启信息资源宝贵的金钥匙交给读者。图书馆应该实现传统的收藏功能向利用功能的转变，书刊文献借阅功能向知识传递功能的转变，单一的文献信息传递功能向多维的网络信息传递功能的转变，拓展业务工作范围。可从研究读者需求 、引导读者阅读心境、进行阅读指导等方面来进行。

总之，图书馆只要善于挖掘自身潜力，一定能在校园文化建设中释放出巨大的能量，在好校风、好学风、好教风的形成中发挥应有的作用。

※热点关注
图书馆移动服务在国外大学的状况 
　　移动图书馆已有多年历史，移动图书馆的最大特点与优势就是可以方便地为用户提供个性化信息服务。本期我们介绍移动图书馆在世界名校的使用状况，下期将呈现移动图书馆如何“跨界”。

　　移动互联网环境催生了多样化的手机应用服务，也为各种信息服务提供了全新的机会。当前，移动信息服务已经广泛应用于各个领域，人们在日常生活中正越来越多地依靠移动平台获取信息。在大学校园中，手机等移动终端和无线网络的使用极为普遍。高校图书馆如何建设好移动服务平台，也已经成为图书情报学界关注的热点问题。

　　图书馆移动服务通常包括以下一些类型：1.检索及阅读。　2.通知资讯。3.个人信息服务。4.互动反馈。

　 　2013年有学者针对21所世界名校的图书馆移动服务模式和服务内容进行了调查。调查对象包括同时在泰晤士高等教育世界大学排名（THE）和上海交通大学世界大学学术排名（ARWU）中的14所高校，以及历届国际移动图书馆会议的主办高校，即英国开放大学、英属哥伦比亚大学和南昆士兰大学，最早开始研究移动图书馆之一的日本东京大学和韩国西江大学，以及在远程教育方面具有国际影响力的南非大学全美大学校园无线网建设第一的波尔州立大学。

　　服务模式


　　国外的高校图书馆主要是以WAP和智能手机APP模式为核心来提供移动信息服务。除个别高校如斯坦福大学仅提供APP下载外，受调查的21所高校图书馆都建设了其移动网页。其中提供APP下载的有14所，占总数的66.7%。加州大学洛杉矶分校图书馆提供了iPhone/iTouch、Android和其他手机型号三种类型移动图书馆APP的下载，普林斯顿大学提供iPhone、iPodtouch、安卓、黑莓及其他多种手机的移动大学APP下载，其图书馆的移动服务作为移动大学服务中的一部分结合在一起。

　　服务内容

　　第一，信息通报。图书馆基本信息，包括图书馆开放时间及其部门设置和联系方式等相关信息，是高校图书馆移动信息服务的基本内容，所调研的21所世界高校图书馆均提供了此项服务。图书馆动态也是信息通报的一部分，即图书馆新闻和图书馆讲座、展览、培训等通知公示。加州大学伯克利分校图书馆的活动通知分为今天、明天、周末和检索四种选项供读者方便查阅，英国开放大学提供图书馆新闻和图书馆活动，其内容包括了数据库培训、在线图书馆培训等信息。另外，有12所大学提供到馆地图，有动态地图（如耶鲁大学）和图（如麻省理工学院）之分。

　　第二，业务与查询。业务与查询功能块包括了网络资源引用、馆藏资源检索、馆内硬件资源查询，其中网络资源引用包含网络数据库链接、相关学术资源链接和传统网站链接等。馆藏资源检索也是图书馆移动信息服务的基本服务之一。例如东京大学采用I-Mode无线通信模式开发了移动OPAC查询系统。加州大学伯克利分校提供了本校OskiCat检索目录和加州大学Melvyl检索目录，哥伦比亚大学可通过其移动版的CLIO目录查询信息，哈佛大学的图书馆目录是HOLLIS，还提供了谷歌图书搜索、谷歌学术搜索，以及EBSCO相关链接、PubMed及WorldCat。加州大学洛杉矶分校、麻省理工学院可通过关键词、标题和作者进行检索，通过关联性、内容格式和语言筛选，还可以选择本校图书馆或全世界图书馆来进行搜索。普林斯顿大学图书馆还能根据导师、课程、部门来搜索图书馆课程。牛津大学、静态地英属哥伦比亚大学、南昆士兰大学等可以选择ISBN查询图书书目。耶鲁大学提供了EBSCOhost、医学图书馆、RefMobile、SciFinderMobile、JSTORMobile、WorldCatMobile等多种数据库资源检索。

　　第三，阅读与服务。在所调研的21所大学中有7所提供了二维码服务，东京大学、剑桥大学、西江大学等图书馆提供用户通过手机识别二维码进入其移动页面，东京大学可以扫描宣传页上的二维码来预定图书馆讲座，西江大学通过扫描馆藏书籍的二维码可以获得书籍的详细信息，麻省理工学院图书馆可以通过扫描二维码收听手机音乐。在移动阅读方面，耶鲁大学图书馆84%的电子图书可以通过移动设备进行正常阅读；哈佛大学可以通过请求、扫描或传送等方式来获取阅读资源；波尔州立大学、开放大学等高校提供登录后全文阅读服务。

　　第四，个性化定制。大多数高校图书馆的移动信息服务都开展了个性化定制服务，包括：我的图书馆、参考咨询、APP下载等。通过我的图书馆，用户可以实现图书到期提醒、催还、预约、续借、查询个人阅读信息、查询馆藏目录、电子资源检索及查询检索记录、E-Mail信息推送、新闻个性化定制等服务。在提供参考咨询的15所大学图书馆中，普林斯顿大学、哥伦比亚大学、芝加哥大学、加州大学洛杉矶分校等提供了实时参考咨询服务，哈佛大学的参考咨询承诺24小时内回复，FAQ中答案按人气排序，同时可查看相关评论。随着智能手机的流行，手机应用程序APP下载成为推广、实现图书馆个性化服务的有效途径，共有14家图书馆提供APP下载服务，不少高校还提供了移动大学终端，如芝加哥大学、加州大学伯克利分校等等。

★信息参考 
2016十个就业前景让人眼红的好专业    
01、顺应潮流   财务金融专业
学财务金融专业是顺应社会潮流。21世纪，最盈利的项目之一就是投资。因此，社会上越来越多的金融公司林立而起。社会对财务金融类人才需求量越来越大。在未来几年里，财务金融还将有很大的发展空间，人们把理财放在首位将是大势所趋。

02、发展前景好  电子商务专业
学电子商务是很明智的选择，因为目前市场对电子商务专业人才需求量很大。从社会调查实践来看，绝大多数企业已陆续步入电子商务行列，采用传统经济与网络经济结合的方式生产经营。互联网用户正以每年100%的速度递增，该行业的人才缺口相当惊人，预计我国在未来10年大约需要200万名电子商务专业人才。

 03、薪资待遇好  民航管理专业
学民航管理专业薪资较高。近年来，我国民航业迅速发展，中国民航总局局长在全国民航工作会议上提出：到2020年，中国将再新增2600多架飞机，民航总局将投入超过5000亿的资金用于机场建设。而民航业却存在着巨大的人才缺口，许多民营航空公司为此展开人才大战，高薪挖角。国内主流航空公司优秀空乘人员平均年薪在几十万元人民币，国外航空公司空乘人员的薪资水平更高。

04、备受重视  学前教育专业
学前教育受到中央重视，学生热捧。学前教育是就业率排名较高的专业之一，幼儿教师需求量日益增大，具有幼儿教育专业学历的教师更是供不应求，很多幼儿园都需要提前下“订单”。

学前教育是一门综合性非常强的学科，就业范围广，学生不但可以从事幼师，还可以去一些亲子机构，早教中心发展，另外还能自主创业。

05、最受热捧  新媒体专业
据权威部门数据显示，新媒体行业的相关专业就业率达98%以上。目前，影视后期制作行业人才缺口达到20万左右，这其中播音主持、新闻采编最为缺乏，并且薪资较传统行业高出很多，60%的毕业生入行即可拿到7000以上的薪资待遇。

并且大部分影视公司拥有完善的福利体系与奖励机制，因此，近几年新媒体专业广泛受到学生和家长的热捧。

06、时尚潮流  形象设计专业
近年来，形象设计行业发展迅速，同比增长甚至超过房地产和IT行业。去年，中国的形象设计产业链服务收入达到了8000亿，未来3年，这个数字还要持续增长，为广大毕业生提供广阔的就业和创业机会！目前二、三线城市的形象设计师、美发师和美容师的年收入集中在8万-10万元，一线城市收入可达15万以上。

07、热度不减  外国语专业
女孩学什么专业好，外国语专业最热门。从上世纪80年代流行起来的英语学习热潮，到如今社会各行各业迫切需求的外语人才，外国语专业表现出持续火热的态势。外语专业毕业生毕业后能到金融、通信、传媒、物流等领域就业，获得更多的就业机会。
08、朝阳产业  法律专业 随着我国经济的高速发展，法治经济制度的完善，依法治企工作的推进，以及国际化竞争加剧，企业成本与法律风险提高，企业迫切要求更高、更专业化的法律与管理人才。其次，由于国民法律意识的提高，越来越需要大批量的专业化的法律人才提供服务，就业前景广阔。
09、就业门路广  工商管理专业
学工商管理专业就业较广。根据中国经济高速发展的需要，至少急需35万名工商管理专业人才，目前实际具备从业资格的只有8万人左右，远远达不到行业需求。学工商管理专业能从事市场营销、企业管理、国际商务、人力资源和国际物流等工作，就业面十分广泛，待遇也处于各行业较高地位。

10、就业容易  高级护理专业
高级护理专业也是不错的选择。随着社会经济的发展及全面建设小康社会的目标逐步实现，广大人民群众对健康的需求、对卫生服务的需求越来越高。我国护理人力资源短缺明显，远远不能满足人们健康保健的需要。我国每年需要各层次护士15万人。在国际上“护士荒”的情况也十分严峻，全球将急需232万护理人才，国际人力资源公司已经把目光瞄准中国。

各国政府为吸引外籍护理更是提供各种福利，比如，绿卡、高薪等。通过学校培养和自身努力成为国际护理、高级护理等人才，年薪高达10-15万元。

§科研新知
研制“能量方块” “贴纸”法国就能充电
　　想体验传说中的无线充电？现在，一家法国公司正在“启动者”网站上为它研制的“能量方块”无线充电套装众筹。套装由一块正方形充电板和5条“贴纸”组成，贴纸可以贴在手机、pad等电子设备的背面。只要贴纸接触充电板，充电过程就会开始，充电速度与使用普通充电器相同。

网站介绍说，这款无线充电板防水、防摔，使用的是专利传导充电技术而非电磁感应，因此没有电磁波，充电过程中也没有能量损耗，可以同时供多个设备使用。英国《每日邮报》说，“能量方块”的众筹价格为39欧元（约290元人民币），预计正式上市后售价近100欧元（约744元人民币）。

最高时速1200公里的“胶囊列车”最快2019年运营
　　Hyperloop联合创始人、COO兼主席彼鲍伯路格瑞斯塔来到成都参加2016中国路成都全球创新创业交易会表示，“胶囊列车”最高时速1200公里，最快2019年运营，是交通运输领域内的一次革命，如果成功，将成为改变人类的“第五种交通方式”。

新降解技术或让“白色垃圾”变身清洁柴油

研究者们进行了一个全面的生态评估，证明琥珀酸可以用符合成本效益、环保和安全的方式(利用细菌)进行生产。研究人员发现，木材或来自林业和造纸业的纤维素废弃物可以作为首选原材料究所黄正课题组和加州大学尔湾分校管治斌课题组合作，在聚乙烯废塑料降解研究中获重。

中科院上海有机化学研大突破，成果6月18日在线发表于《科学进展》。该技术不仅可降解几乎所有类型的聚乙烯，还能兼容商业级别聚乙烯中各种添加剂，被证明适用于实际生活中多种聚乙烯废塑料。

研究人员利用交叉烷烃复分解催化策略，使用价廉量大的低碳烷烃作为反应试剂和溶剂，通过与聚乙烯发生重组反应，有效降低聚乙烯的分子量和长度。在反应体系中低碳烷烃过量存在，可多次参与与聚乙烯的重组反应，直至把分子量上万，甚至上百万的聚乙烯降解为清洁柴油 。

全球最快超级计算机，每秒10亿亿次
　　6月20日下午，江苏省科技厅和无锡市政府联合宣布，国家超级计算无锡中心启动运行。发布会上同时公布：使用中国自主芯片制造的“神威太湖之光”取代“天河二号”登上新一期全球超级计算机500强榜首，中国超算上榜总数量也有史以来首次超过美国名列第一。

　　上榜总数超美国
　 
　　每秒可计算12.54亿亿次
　　“神威太湖之光”由国家并行计算机工程技术研究中心研制，安装在国家超级计算无锡中心，由清华大学负责运行和维护。其峰值性能、持续性能、性能功耗比等三项关键指标均为世界第一。其中，峰值性能达到12.54亿亿次每秒，这是全球首个突破十亿亿次的超级计算机；持续性能达到9.3亿亿次每秒，是“天河二号”的近3倍。简单来说，其一分钟的计算能力，相当于全球所有人同时用计算器不间断计算32年。

　　软硬件系统完全自主
　　“神威太湖之光”是首次完全用“中国芯”制造的中国最强大的超级计算机，此前“天河二号”使用的是英特尔至强（Xeon）处理器和Xeon Phi协处理器。

　　“神威太湖之光”项目总经费17.95亿元，其中国家拨款5.95亿元，江苏省和无锡市分别配套6亿元。“神威太湖之光”打破了国外的技术封锁，真正实现了软硬件系统的完全自主可控，取讯 （通讯员乔仁铭 记者冯国得手机微信可远程浇花
手机微信可远程浇花

没错！近期，南开大学计算机与控制工程学院2013级本科生赵文与几名小伙伴共同建立了一个“基于通用云平台的家庭服务系统”，用户可通过该系统获取家中植物的土壤湿度、数字图像，并利用微信发送指令消息完成远程浇花。这使得出差远行的人们只需对着手机轻点几下，便可实现对家中花卉的精心照顾。

据赵文介绍，“基于通用云平台的家庭服务系统”由“家庭信息中心”、“传感监控模块”、“云服务模块”和“任务执行模块”构成。系统中，“家庭信息中心”是核心单元，它通过“传感监控模块”采集土壤湿度等数据，并利用基于通用云平台的“云服务模块”与移动客户端进行通讯，以此控制“任务执行模块”来完成用户发出的指令任务。具体来讲，用户可以通过手机微信向该系统“公众号”发送指令关键词“土壤”或“照片”等消息，获取“传感监控模块”采集的植物土壤湿度、图像等数据，并发送“浇水”指令来驱动微型水泵完成远程浇水，每个“浇水”指令可浇水100毫升

　＊美文欣赏


哪怕只有一点微光

他是一个木匠的儿子，但他狂热地喜爱诗歌。 
　　 他的第一本诗集印了l000册，但很可惜，一本都没卖掉。他只好把这些诗集全都送了人。当时已功成名就的美国著名诗人郎费罗、洛威尔和霍姆斯等人，对这本小册子根本不屑一顾，而大诗人惠蒂埃甚至把它丢进了火炉里。因为在他们眼中，一个木匠的儿子，根本就不配写诗。 
　　 方方面面的冷落和骂声，像寒冬的北风一样袭来，他的心顿时冻成了冰块。就在他几近绝望时，意外地收到了一位诗人的回信，那人对他的诗集大加赞扬，并说：“我认为它是美国至今所能贡献的最了不起的聪明才智的精华。” 
　　 这真诚的夸奖和赞誉，使他犹如在濒死的边缘，看到了希望的曙光。他从此坚定了自己写诗的信念。多年后，他成为英国甚至全世界公认的伟大诗人，他惟一的诗集也成了美国乃至人类诗歌史上的经典。 
　　他就是华尔特·惠特曼，那部诗集的名字叫《草叶集》。而当年那位写信对他予以赞美和鼓励的诗人，乃是当时英国文坛的名宿爱默生。 
　　凡俗的我们在这个世界上行走，受到别人的非议和冷落是不可避免的。但我们千万不能被批评的唾沫淹没向上的渴望，被冷漠的眼神封锁萌动的激情，因为我们有理由相信，即使黑暗无边无际，但总有一盏灯火能为你点燃，为你驱散心灵上的阴霾，给你温暖，给你慰藉，给你信心和勇气，哪怕，那仅仅是一点微光。 
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