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※理论学习

优质校建设背景下，

高职院校图书馆推进创新服务实践

随着社会技术的进步、通讯工具手段的多样化、读者需要的个性等，服务创新是高校图书馆建设发展的必由之路。高校图书馆要成为师生的文化，心灵家园色并体现出职业特，把读者留在图书馆，就必须在创新服务上找准着力点。当下应从阅读推广、互动体验空间、阅读体验书店、科学数据管理四个方面进行服务创新。

一、 积极进行阅读推广。从环境、资源、空间、内容和角色等多个维度寻求新的互联互通。阅读推广在开放的知识环境中寻求新定位，阅读推广——读书讲座、办读书月、文化讲堂、学术研究、名篇赏析、主题征文等活动，用文化吸引读者，感染读者。凝聚读书氛围、指导读书门径、促进读书交流、塑造书香校园。可以致力于打造校园读书讲座的品牌，邀请周围社区或社会的知名嘉宾与学子分享读书经验，推荐经典读物，从而激发师生的阅读兴趣，培养阅读习惯，提高阅读品位。

二、 打造互动体验空间，推进服务创新。根据学校实

际情况和图书馆馆舍的空间构造，可尝试成立“互动体验空间”。背景是当“数字化资源”遇到“互联网”，“数字化资源”遇到“搜索引擎”，“数字化资源”遇到“新媒体”。纸上有乾坤，指上有乾坤。互动体验空间里有各种当今前沿的各种技术和概

念。在学习技术上微学分学习分析、大规模

开放在线课程移动学习、虚拟远程实验室、可视化技术、3D打印、可视化数据分析全息显示。在网络技术上，文献计量学和引用技术云计算、物联网实时翻译语、单点登录、聚合、工具保存。在社交媒体技术上，协同环境、集体智慧、众筹、众包、数字身份、社交网络隐性智能。在消费者技术上，可穿戴技术、思科网真平板电脑自我量化移动应用、电子出版、3D视频等。互动体验空间的定位、思路：资源+技术+服务深度融合，随着读者需求的个性化、获取资源方式的多样化，打造互动体验，能更好的把图书馆的资源、技术与深度服务紧密融合，可以更好的为优质校的建设提供信息资源；方式：人+媒体+内容充分互动；内容：学校属性，讲述学校故事；风格：趣味性+实用性。在互动空间体验中，师生可以充分享受图书馆的服务资源，被图书馆的服务资源深深吸引，加深对图书馆的依赖。

三、阅读体验书店。在体验店里，有温馨的馆舍布局、高速的网络设施、时尚的阅读设备。以“服务阅读，引领阅读”为理念，努力成为连接读者与作者、译者、专家、学者、出版者的平台。图书馆可以把学校和图书馆历史的重要时间节点和学生的阅读通过书、画，历史长廊、数

字人文、数字学术等有效结合起来。把一个学校的文化故事、科研故事讲好，讲的精彩。通过电子书瀑布流把读者最爱读的书充分展示出来，让读者去体验。

四、 对数据进行科学管理。图书馆的数据“开放共

享”需求，广大师生读者在教学、科研、阅读资料方面会对大量的数据进行应用。何对这些数据资源进行有效的管理是个值得探讨，把这些数据资源通过一个平台或某种方式，全面的简洁的展示出来，给读者以醒目的观感很有必要。现下，一般通过图书馆的网站进行数据的推送，也可以通过学科服务馆员、课题组服务员进行推送。总之，在优质校建设的背景下，高职院校图书馆应将自身打造成书香气息的文化家园,呵护师生的心灵，体现专业的文化、职业的文化，营造出富有人文气息的

阅读环境。吸引并留住读者，使读者离不开图书馆，把图书馆成为其文化和心灵的家园，肩负起文化启蒙、文化传承、文化引导、文化传播、文化创新的使命。

◆热点关注  

人工智能：如何影响未来职业选择
医生、律师、金融交易员、教授等这些有高门槛的职业时至今日一直受到人们的追捧，但随着人工智能时代的到来，这些专业工作也不再是相对安全的避风港湾了。

智能机器人能干什么

牛津大学的丹尼尔·萨斯坎德（Daniel Susskin）认为，由于普通人对专业领域的知识了解有限，这些职业才应运而生。然而，现在科技提供了便利，使得人们在有需要之时更容易获得相关知识。

“我们这个时代最重要的通用技术是人工智能，”麻省理工学院的斯隆商学院管理学教席教授埃里克·布林约尔松（Erik Brynjolfsson）和首席研究科学家安德鲁·麦卡菲（Andrew McAfee）指出，“机器学习技术使机器不需要人类对所负担任务作出明确指令，有能力自主提升表现。”

机器人学专家吉尔·普拉特（Gill Pratt）进一步说明，通过“深度学习”，机器人能通过处理海量数据来扩展它们的能力，形成可以归纳的关联。它们解决复杂问题的能力会远超人类。

当这一潜能得以实现时，这些“会思考的机器”就能从执行具体任务的生产线大批进入经济的更多领域，扮演更为多样化的角色。

全球网络和云端技术进一步加强了协同效应。AI和机器学习搭载云技术后进一步提升和扩散，机器人将所有信息整合到一个系统内，学习速度会显著提高，洞见也几乎能即时得到分享。

人工智能现在做的事及其最大的进步出现在以下两大领域：感知和认知。

在第一类中，发展迅速的技术如语言识别和图像识别，前者如我们熟知的Siri、Alexa和谷歌助手都在使用这项功能，后者大名鼎鼎的应用如无人驾驶汽车识别行人。

第二类重大突破是认知和问题解决能力的提升，这方面如网络安全公司能利用智能代理检测恶意代码和防止洗钱，保险公司索赔流程自动化，还有利用人工智能技术辅助银行信贷决策、进行股票交易、优化库存、辅助癌症诊断、翻译文本、提升个性化推荐和在线广告精准度，等等。

未来的劳动者将被大规模替代

随着人工智能和机器学习的快速进步，用途越来越广泛的机器人是否将以前所未有的规模取代劳动者？

有专家称，未来20年，美国几乎一半的就业岗位、印度三分之二、中国四分之三的工作岗位都很可能被机器学习所带来的自动化取代。

持乐观态度的专家，如麻省理工学院经济学家戴维德认为，很多工作之所以产生，正是得益于高效的新机器的出现。这解释了为什么20世纪尽管科技进步令人眼花缭乱，美国就业人口比重仍然上升；也能解释为什么农业就业人口占劳动力的比例从40%降至2%，但并未导致普遍失业。

人工智能将为人类提供新的机会、创造新的体验和职业。例如，人工智能在解决问题方面能超越人类，但在“发现问题”方面人类的创造力还是更胜一筹。持悲观态度的专家，如机器人学专家吉尔·普拉特认为，机器智能的进步可能是革命性的而非渐进式的。机器人会以前所未有的规模替代劳动者。

还有专家提出，人与智能机器人不是替代的关系，而是会形成新的分工。这种新分工体现在：人利用人工智能、机器学习优化工作绩效；机器善于解决问题，但不会提问题，不擅长创新，故而在机器学习时代最有价值的社会职业是创新者、科学家、创作者和其他能够分析出待解决问题、待发掘机会和待探索领域的人才。

杜克大学的密西·卡明斯（Missy Cummings）教授指出，我们尚处于摸索如何让智能系统与人类无缝合作的早期阶段，这将促进人类与智能系统实现工作共享。人和机器为实现共同目标进行合作，实现突破。

西浦应对人工智能挑战的融合式教育

针对探索人工智能时代新型人才培养模式和研究人与机器共生时代的教育这一重要命题，西交利物浦大学（简称西浦）提出了具有前瞻性的西浦方案。

西交利物浦大学执行校长席酉民教授指出，智能时代传统行业被取代或改造、新行业大量涌现，知识获取不断便捷，职业日益碎片化、休闲时间持续增多……在此背景下，就高等教育的发展趋势而言，当下以专业精英为目标的主流培养模式在教学和专业融合上急需调整，传统行业的改造和新行业的涌现需要大量行业人才，这些人才不仅需要很高的素养和专业基础，还应具备较深的行业知识、较强的创业家和管理能力训练，这种教育从育人模式到学校形态都将发生革命性变化。

针对未来社会对人才的需要，西浦开启融合式教育的探索，它把通识教育、专业教育、行业教育和管理教育融合起来，把学习、实习、在岗训练和创业融合起来，把学校、企业、行业、社会融合起来，形成一种价值链创造和价值链共享，最后形成学、研、训、创、产高度融合的新型教育模式，培养引领未来行业发展的国际化行业精英。

为了支持融合式教育的开展，西浦还将建设专门的教育基地，培育融合性的学习和教育环境，探索未来大学的新形态

☆信息参考

四大产业集聚区撑起“中国智造”
    智能制造在全球范围内快速发展，已成为制造业重要发展趋势。从智能装备行业的区域竞争格局来看，目前，国内的智能制造装备主要分布在工业基础较为发达的地区。在政策东风吹拂下，我国正在形成珠三角、长三角、环渤海和中西部四大产业集聚区，产业集群将进一步提升各地智能制造的发展水平。

四大产业聚集区正在形成
据《2016—2017中国智能制造年度发展报告》显示，我国正在形成珠三角、长三角、环渤海和中西部四大产业集聚区，将进一步提升各地智能制造的发展水平。

其中，环渤海地区和长三角地区是装备制造的核心区。以数控机床为核心的智能制造装备产业的研发和生产企业主要分布在环渤海地区、长三角地区及西北地区，其中以辽、鲁、京、沪、苏、浙和陕等地区最为集中。

此外，关键基础零部件及通用部件、智能专用装备产业在豫、鄂、粤等地区也都呈现较快的发展态势，其中以洛阳、襄樊、深圳最为突出。同时，工业机器人将是未来智能装备发展的一个新热点，京、沪、粤、苏将是国内工业机器人应用的主要市场。

机器人产业园区最为热门
根据前瞻产业研究院统计，2016年，我国在建或者已经建成的智能制造产业园区的数量为158个。智能制造产业园区的快速发展得益于本身的优势，园区的优势在于其可构建集“科技研发+产业苗圃+孵化器+加速器+推广应用”于一体的服务体系，并且能提供风投、融资等公共服务平台。全产业链研发让园区企业不再孤身奋战，而是强强联手。

从机器人产业园区来分析，目前，全国已有超过40个机器人产业园在建或已建成，许多省份更是有多个产业园落地，如江苏省就有昆山、张家港、南京、常州及徐州5座城市“配备”机器人产业园。有28个省市将机器人及关键零部件作为重点行业，不少产业园更是雄心勃勃地提出年产值数百亿元人民币的目标。

一系列政策推动智能制造发展
近年来，我国出台了一系列旨在促进智能制造发展的文件和措施，为智能制造发展和制造业转型升级创造了宽松良好的政策环境。

其中，工信部发布的《智能制造发展规划（2016—2020年）》提出，到2020年，研制60种以上智能制造关键技术装备，达到国际同类产品水平，国内市场满足率超过50%。《智能制造工程实施指南（2016—2020）》等产业扶持政策陆续颁布，推动产业加速发展。

与此同时，多地都在加快智能制造的发展，结合地方特色，打造智能产业集群。一些自主创新能力强、主业突出、产品市场前景好、对产业带动作用大的智能制造大型骨干企业在各地崛起，不断形成智能制造企业集群和产业集群
♂科技新知 

世界最小光控单分子火车诞生

华东理工大学费林加诺贝尔奖科学家联合研究中心在分子机器领域获得新进展，成功构建了世界最小光控单分子火车，相关研究成果日前发表于《细胞》杂志的首个化学类姐妹刊Chem上。

分子机器是指由分子尺度的物质构成、能行使某种机械运动或对外做功的功能性分子。然而，由于缺少相应的研究方法与手段，单个分子机器的构建与操控一直是分子机器领域的巨大挑战。

研究人员多年聚焦于构建以研究单个生物分子为基础的电化学限域纳米孔界面，发展非平衡态测量的新方法。在这项研究中，中科院院士田禾和教授龙亿涛团队合作在单个气单胞菌溶素生物分子界面上成功构建了单分子级“纳米火车”，实现了单分子火车“行驶”状态的光调控。这一单分子纳米火车的主体由5节“车厢”组成，每一个“车厢”对应一个碱基。其中一个碱基为偶氮苯替代的类碱基结构，从而使得整列“火车”具有光调控的性能。

该论文第一作者副研究员应佚伦介绍说，这列世界上最小的光控单分子火车可以在电场力的作用下逐次通过单个气单胞菌溶素分子“轨道”。在紫外光照下，由于偶氮异构导致了分子尺寸的变化，顺式偶氮苯与纳米孔的作用力变弱，变身为“高速齿轮”，使得单分子火车提速至每秒钟6.3个核苷酸。同时，可见光照射可使顺式偶氮苯重新回到反式状态，令“火车”回到初始的慢速状态，从而实现了单分子火车的 “可逆光控调速”。

专家表示，这项研究成果为单分子机器的设计与测量提供了新思路

寒武纪发布国内首款云端人工智能芯片

中国科学院5月3日发布国内首款云端人工智能芯片，理论峰值速度达每秒128万亿次定点运算，达到世界先进水平。

设想一下未来利用图片进行大规模搜索的场景，云端的人工智能芯片可以为这类应用提供更精准、更快速的大数据处理能力。中科院旗下的寒武纪科技公司成功研制了cambricon MLU100云端智能芯片，平衡模式下的等效理论峰值速度达每秒128万亿次定点运算，高性能模式下的等效理论峰值速度更可达每秒166.4万亿次定点运算，而典型板级功耗仅为80瓦，峰值功耗不超过110瓦。

中科院传播局局长周德进说，寒武纪成立短短2年时间以来，迅速将实验室的科研成果转化成产品。中科院计算所、寒武纪团队已经引领了上百家国内外机构共同发展智能芯片，在世界芯片和智能生态链上生根发芽。

寒武纪科技公司首席执行官陈天石介绍，MLU100云端芯片可支持各类深度学习和经典机器学习算法，充分满足视觉、语音、自然语言处理、经典数据挖掘等领域复杂场景下的云端智能处理需求。

据了解，寒武纪拥有终端和云端两条产品线。2016年，寒武纪推出了终端智能处理器IP产品寒武纪1A，是全球第一款商用终端智能处理器IP产品，已经大规模应用于华为手机等智能终端中。云端芯片主要是用于服务器、数据中心等云计算场景中，此次发布的MLU100云端芯片，可独立完成各种复杂的云端智能任务，比此前的终端芯片功能更强、研制难度更大。

寒武纪创立的初衷就是要让全世界都能用上智能处理器。寒武纪将秉承学术界开放、协作的精神，以处理器IP授权的形式与全世界同行共享寒武纪最新的技术成果，使全球客户能够快速设计和生产具备人工智能处理能力的芯片产品

科学家开发出可移植人体的3D打印皮肤技术

目前，日本国内有2000多万人需要移植皮肤、骨骼、软骨和关节等组织。东京大学医学系附属医院日前宣布，其研究小组利用3D打印机和基因工程学技术，成功开发出了能在短时间内批量生产可移植给人体的皮肤、骨骼和关节等的技术。
　　目前实施移植手术时主要使用从患者本人患部以外的部位切除的组织，这给患者身体造成很大负担。此外，还有利用动物组织和塑料等为原料，利用3D打印机制作移植用组织的方法。这种方法虽能减轻患者痛苦，却存在感染风险，且移植的组织与人体融合在一起的过程需要两三年时间，还难以制作头盖骨和大腿骨等需要一定强度的组织。

　　东京大学医学系附属医院教授高户毅率领的研究小组注意到，皮肤、软骨和骨骼等基础结构的70％以上是由胶原蛋白构成的。他们以富士胶片公司基于基因工程学开发的重组人胶原蛋白肽为主要材料，向其中混入从患者本人体内提取的干细胞和促进细胞增殖的生长因子等，然后填充到经改良的医疗用3D打印机内，同时根据计算机断层扫描（CT）获得的体内组织数据，在两至三小时内就可制作出所需的组织，且能根据不同患者制作不同形状和大小的组织。

　　新技术的特点是能降低术后发生感染的风险，移植的组织在数月内就能与人体自然融合。这一技术还能用于制作肝脏等脏器，有望使再生医疗获得重大进展。

　　研究小组希望在获得日本厚生劳动省的批准后，争取5年后使这一技术达到实用化水平。

§美文欣赏
生命因读书而丰腴
    人类的进化得益于文字的渗透，生命的丰腴得益于人生的苦读。我常这样断想着。

　　五谷丰登丰腴了我们的躯体，置身于书山丰腴了我们的灵魂。有人说，读书是无人野渡中自得横舟之乐。在生命的长河里，常伴着风雨，多伴着崎岖，又伴着严寒与酷暑。一道道生命的阻隔，让我们百般的无奈着，抵达生命的彼岸便黯然起来了。此时，我不仅想到了一句话：书中自有黄金屋，文中自有克难计。回首那一条条生命的长河，无不彰显着书的力。读书，不仅能够让生命智慧起来，默然的获得那些生命中的未知，使生命的底蕴渐然的丰厚了。我们每当捧起一本急读的书籍，心灵便融合于那文字之中了，或与文字共鸣着，或与文字对抗着，胸臆升腾着，人生渐然的丰厚着。

　　生命的历程多半就是坎坷的历程，就是逾越坎坷的过程。只要我们细细品读，你就会发现，每一条坎坷的生命历程中都有着笔迹墨痕的文化积淀。这就像在凡尔纳的科幻小说里，从野猪身上吃出铅弹意味着荒岛存在其他人;就如伏尼契笔下的英雄牛虻留在世上最后的字迹：“不管我活着，或者我死去，我都是一只牛虻，快乐地飞来飞去”。他在行刑前，仍不忘自己对伟大事业的人生追求，尽管道路是多么的艰难。周恩来的一句：“为中华之崛起而读书”，的呼唤，激励着一代又一代的国人发奋读书，使一个柔弱的民族得以强健与智慧。

　　席慕蓉说：“人生像攀登一座山，而找山寻路，却是一种学习的过程，我们应当在这过程中，学会笃定，学会如何从慌乱中找到生机。”读书的过程大约就是生命丰腴的过程。我总在逃避着那迎来送往，逃避着那文山会海，逃避着那生命的无奈，默然沉醉于唐诗宋词的精神故园里，默然攀登于史界的峻岭里，偶感孤独时，便悄然然得到了书的滋养。于是，我学会了沉思，于是，我学会了吸取。我无名的感叹着，生活于我，或许就是奔走于无垠的沙漠，但是书却给了我提示：那是因为我心里还没有找到自己的生命绿洲。

　　回味走过的一段历程，书，已给予了我生命的丰腴，让我读书不辍。德国一位著名思想家留给我们一段劝读的话：“寒夜读书夜亦短，股股暖流涌心房，一卷好书捧在手，幸福引我上天堂。”读书确能开阔智力，拓宽胸怀，人们在书的海洋中吸取着智慧和营养，便日渐聪慧起来。聪慧作为一种力表现在人们生存发展的各个方面。我在回想：倘若，人们不去虔诚的接受文字的传播，弃于文字的滋养，或许今天的人类还处在一个混沌的态势。然而，现在人们的生产、生活节奏快了许多，真正以书相伴，能静下来读点书的人似乎少了起来，而把书作为一种文化人的象征，作为一种摆设和装饰而不去苦读，这分明就是一种悲哀和无奈吧。倘能虔诚苦读，定会终身受益的。那年我在家养病，被疼痛折磨着，后来因赶写一个东西，与《资治通鉴》和一些史料结了缘，50天虽身体极大不适，可是平生读书最多、质量最高的一段光阴。朋友便送我“生命不息，读书不止”的条幅，让我铭刻在心，无时不勉，读书不辍。

　　读书实为一大快事。你想想看，在一个大雪纷纷的冬夜，你放下窗帘，打开炉门，倚在床头，捧着你最心爱的版本，入静而读，便有一种妙不可言的温馨。倘若在喜事临门、在无限快乐中静读，便有一种无比超脱和放松的快感。倘若你沉缅于主人翁的悲欢离合，而忘却眼前的不快和抑郁，那章节读完了，不悦的心境也就随之而去了。读书是一种人生之感悟，一种心灵之净化，一种意识之升华，倘若我们能把读书当作绵绵的春雨，默然吸之营养，生命便在悄然中丰腴了。 
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