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※学风建设
如何发挥图书馆在学风建设中的作用
学风是衡量一个学校的办学水平，反映学校的教学质量，体现培养的人才素质的重要标志。作为高校建设三大支柱之一的图书馆，由于其在学生学习生涯中的特殊地位，图书馆工作的好坏，直接影响着良好学风的形成。反之，良好的学风，也能促进图书馆各项工作的开展。两者相辅相成，互相促进。由于图书馆在大学生活中的特殊地位，其各项工作的好坏，直接影响良好学风的形成。
一、以学风建设为基点，突出教育职能

图书馆是学生学习的主要场所，是校园内最爱学生欢迎的地方之一。大学期间，一个学生约有1／3甚至一半的时间是在图书馆或与图书有关的读书活动中度过的，学习不仅需要资料，而且还需要一个充满浓厚学习气氛的良好场所，高校图书馆已经成为大学生精神世界的重要部分。

1、以良好师德感染学生

在服务过程中，图书馆馆员与学生密切接触，馆员的一举一动、一言一行都会对学生产生影响。青年学生处于人生的成长阶段，具有对知识的热切渴望，往往是“度德师之”，从馆员高尚的道德中他们感受到知识的可信度与吸引力；反之，如果学生从馆员身上看到的是在知识外表掩盖下的道德失范。必然会大大削减榜样的影响力。因此图书馆工作人员要加强职业道德修养，树立良好的服务形象。对学生礼貌、友善。通过良好热情、周到的服务、认真细致的工作态度以及文明的言行举止感召学生，使他们自觉规范自己的行为，达到服务育人的效果。目前，山东科技职业学院图书馆（以下简称“山科图”）流通部在服务过程中采取一系列措施加大服务力度，服务中始终以微笑的面容、热情的态度和礼貌的语言与读者交流，帮助读者利用好图书馆得到了读者的一致好评。

2、以优质丰富信息资源陶冶学生

学生在校的求知过程中，除了教师专业知识的传授外，还包括对专业知识的补充和其它知识的吸取，而通过阅读图书馆丰富的文献资源，通过图书馆“润物细无声”式的自主教育，能够满足学生对知识的渴求。通过阅读，让学生学习和领悟古代哲人和近代伟人们所阐述的人生真谛，让学生形成科学合理的认知方式，培养良好的个性品质和坚强的意志，及时调整自己的心态，努力消除可能出现的心理障碍，树立正确的世界观、人生观和价值观。由此可见，藏书质量的优劣，直接关系到良好学风的形成，因此图书馆要努力提高藏书质量。山科图资源建设方面，通过不断地调查和跟踪用户需求而适时的加以调整，根据服务的重点来确定资源建设的方针，以达到落实各种责任机制的效果。山科图制定了严格的管理制度，使每位职工都参与到这项工作中，具体措施：定时将采访部人员调动在流通部门，在为读者借还图书的过程中，通过调查问卷或现场咨询的方式，了解读者对文献资源的需求，将学生最喜欢、最需要的图书作为采访时的重点，将选购来的图书进行加工开始流通，职工通过宣传推介等方式，向读者宣传自己所购买图书，在一定的时间后，通过统计流通率的办法，分析出每位职工所购买的图书的利用情况，进行排名，排名在前的，说明购买图书利用率高，部门采取措施进行奖励，排在后边的职工，进行处罚整改。这是一种新型的服务方式，具有很强的针对性和主动性。通过这种服务体系的变动，让管理员在不断提高自身业务素质的同时也大大提高了文献的利用率，提高了流通率，从本质上提高了服务的质量，得到了读者的喜爱和认可。

3、以优雅舒适的环境吸引学生

图书馆应加强环境建设，营造一个优美、洁静、文雅、有序、催人奋进、激励人向上的高品位的文化环境．吸引更多的学生来利用图书馆，使他们在这里得到心灵的净化、修养的提高、行为举止的规范等。学生喜欢到图书馆，原因是多方面的，主要原因是因为图书馆有丰富的文献资源，但优雅舒适的环境也是重要原因之一。典雅静逸的气氛，窗明几净的环境，耳畔只闻沙沙的翻书声，这种催人读书的圣境一定会激发学生求知的欲望，使学生热爱图书馆，经常利用图书馆，从而提高学生的学习积极性，促进良好学风的形成。

山科图将根据实际情况，对软硬环境进行整治：在走廊、大厅及书库等适当位置配以激励读者求知欲望的壁画、伟人像、名言警句，使读者步入图书馆即能感受到一种摆脱繁喧、收拾心境、投身书海的强烈感召力；在阅览室放有免费供应的饮水机以及盆栽花卉，便于读者调节视觉，使室内生机盎然，创造出静谧、安宁的阅读环境；阅览桌椅的高低要以人体感觉舒适为前提，书架要高矮适度，让身材不高的读者能够以最舒适的方式寻找图书；各类标志牌、指示牌、宣传栏、告示栏醒目、简明，内容富有人性化。把“严禁”、“不准”等生硬用语改换为“温馨提示”、“友情提示”等，体现对读者的尊重和视读者为上帝、富有情感的服务。

二、以馆风建设为重点，体现信息服务职能

1、发挥优势，以信息服务育人

高校图书馆是文献信息中心，一切以服务读者为宗旨，具有促进学风建设的明显优势。首先图书馆应充分发挥自身优势，用集一切知识与智慧于一体的馆藏资源，以及各种现代化服务手段，对广大学生开展丰富多彩的信息素质教育，提高大学生的信息素养。信息检索与利用知识是读者开启图书馆这座宝库大门的钥匙，为最大限度的提高文献资源利用率，更好的发挥搞合资图书馆的教育与服务职能，山科图开设了《现代文献检索》公共课，这是高职院校对学生进行的全面的、长期的教育的形式，目的是启发学生的信息意识，培养其获得和利用馆藏文献资源的能力，从而把图书馆文献资源作为读书治学和研究的主要信息源，经过文献检索课的开设，大大提高了文献资源的利用率，全面提高学生综合素质，为培育优良学风发挥作用。

2、积极探索，以优质服务推动学风建设

图书馆要进一步提高馆员对图书馆服务职能的认识，正确处理好服务与育人的关系，并要求馆员把为读者服务与学生的思想教育、情操陶冶、心灵塑造相结合，坚持既要服务，又要育人，促进学生道德、文化、心理等各项素质的协调发展。同时图书馆应不断完善服务措施，端正服务态度，提高服务质量，可以组织一些丰富多彩的活动，山科图开展了“新书推荐、文化宣传周”等，引导学生读好书，开阔学生知识视野，陶冶思想情操，形成健康向上的精神风貌，帮助学生健康成长。
◆理论学习 
图书馆的核心服务能力是知识服务
随着人类社会知识经济时代的到来，信息呈现出了多元化的趋势。社会知识创新对知识信息的强烈需求，人们对知识、信息的需求逐渐专指化、具体化，使得传统的图书馆服务已无法适应社会进步与经济发展的需要。图书馆的工作重心向知识服务方面延伸与拓展，图书馆的服务由单一的文献借阅向以多种媒介为基础，以电了媒介为重点，以网络应用为中心，以文献传递、资源共享、知识服务为特点的新型信息服务转化。知识服务则是图书馆的发展方向，图书馆的未来在于知识服务。

一、图书馆知识服务的内涵
１．知识服务是以知识资源的开发为基础的知识实践活动图书馆的知识服务是根据用户提出的信息需求，从数据库中动态地搜寻、选择、分析和转化各类有用的知识，并动态地、创造性地显示出来，为用户寻找能够实现用途和价值的知识，以知识资源的开发为基础的知识实践活动。知识服务要求图书馆突破传统的信息服务范畴，将最恰当的知识在最恰当的时间传递给最需要的人，创建符合知识经济特征的、满足用户需求的知识服务新模式。
２．知识服务是围绕知识创新的服务知识服务是一项增值性的服务。知识服务的价值体现在符合用户需要， 满足用户的信息需求。使服务所提供的知识成为一种新的创造，使得服务本身产生价值，而非知识的简单堆砌。知识服务要求根据用户的实际需要搜集各种信息，对各种搜集的分散的信息进行分类整理，按照用户的需要进行重新组合，为用户提供经过加工整理后的新的知识产品，通过知识信息的增值为用户创造价值。
３．知识服务是图书馆员通过针对用户特点提供的个性化服务
知识服务是图书馆员通过针对用户特点提供的个性化服务，也是一种定制化的服务。图书馆员针对用户要求提供定制的个性服务，通过帮助用户开发个性化信息资源系统，为用户提供创造性的服务。其服务的价值在于利用知识帮助用户实现知识创图书馆通过采用智能化手段，挖掘蕴藏于大量显性信息中的隐性知识。从全文数据库中提炼
出能够明确标定一个个知识内容的知识元，形成相互印证、相互关联的“网络化知识元数据库”。对全文文献进行智能化聚类，构成内容广泛的知识网络，得到专业细化、专向课题的知识，为用户提供最方便的知识获取途径。图书馆通过开展针对用户特点的个性化服务，来体现知识服务的创新价值， 发挥自己的创新精神，最大程度地提高
数字化资源的利用效率。
二、图书馆未来的核心能力主要体现于知识服务
１．物理占有资源是图书馆传统服务的基础传统的信息服务有赖于图书馆对资源的物理占有。在以物理文献及其传递为主流的信息记录和交流的环境下，馆藏文献成为图书馆对外服务的基础，馆藏文献的数量和特色直接影响图书馆服务的质量。为提高服务水平， 图书馆自然把工作重点或主要精力放在文献采集上。图书馆服务长期停留在满足用户对已知信息的物理文献的检索与传递的低层次水平，处于被动或被迫接受其 服务的地位。
２．网络环境动摇了图书馆传统信息服务的基础
网络环境动摇了图书馆传统信息服务的基础，信息环境的网络化、数字化改变了传统信息资源的不均衡，信息的异地检索、获取也变得很便捷，用户的信息能力得到了前所未有的提高。随着用户获取信息变得日益方便、简单化， 用户不再满足于简单地获取文献， 而是追求如何从繁杂的信息环境中获得解决所面临问题的信息或知识， 并将这些信息或知识重组为相应的知识或问题解决方案。所以， 在网络环境下，图书馆那种传统的基于信息资源的占有而提供的传统信息服务，在用户信息需求活动中的影响必将逐步边缘化，从而动摇了长期以来传统图书馆赖以生存的基础。
３．图书馆的发展前途在于知识服务
图书馆知识服务与图书馆的前途命运息息相关，其价值在于通过自己的服务促进知识信息的传播、利用及创新，使用户掌握知识并使其知识转化为技术，成为作用于经济社会的生产力，促进经济发展和社会进步。在当今知识经济时代，知识已成为社会经济中最重要的资本形态—知识资本，并成为生产要素中最活跃的、起决定性的因素。知识经济的核心在于知识创新。作为人类社会知识宝库的图书馆，承担着保存人类文化遗产、传播知识信息的功能，要在知识经济时代稳步发
展，很大程度上取决于其知识创新能力的提高，它直接关系到图书馆的前途和命运。这个转变不仅是一种观念的变化， 一种认识的变化， 也是信息服务发展方向的变__４．知识服务是图书馆核心服务能力的主要体现核心能力是一个组织和机构赖以存在和发展的基础能力，是赢得竟争优势的能力。在网络环境下，图书馆的核心服务能力主要通过知识服务来体现，这是由于网络环境下图书馆的服务主要取决于它所能利用的信息。知识服务是针对人们的需要将知识提炼出来的务，是以资源建设为基础的高级阶段的信息服务。它不仅是信息检索与传递、信息资源管理的服务，而是直接支持用户知识应用和知识创新过程的有关知识和能力。这种服务要求重视用户的需求分析，关心并致力于为用户找到解决方案，积极参与用户的知识捕获、分析、重组和应用的过程，并为用户提供独特的信息产品，解决用户不能解决的问题。知识服务是主动参与式的立足于知识创新的服务，因此，它属于一种高层次的服务。由于知识服务来源于图书馆活动过程中的信息研究、开发、服务的各个环节

。

☆信息参考

未来将“爆红”的六大专业

    大学毕业找工作，总希望所学的专业能给自己带来一份好职业。但市场需求在不断变化，不少几年前还炙手可热的专业，等到自己毕业那天很可能已经成了人才市场上的“滞销品”。 如何能预知今后几年哪些专业在市场上最为紧俏？其实也并非无迹可循。

 一、汽车服务人才全面紧缺
    汽车产业是“十一五”规划重点产业之一。中国汽车人才研究会秘书处副主任汤海山提供的数字显示，“十一五”期间我国汽车研发人才缺口50万，维修人才缺口80万。汤海山说，未来5年汽车人才全面紧缺，包括汽车研发人才、汽车营销人才、维修人才、管理人才等。
   “值得注意的是，以上几类人才培养在高校中已经形成一定规模，而汽车服务人才却还没有得到大家的重视。”汤海山说，目前，全国只有几所高校设置汽车服务专业，规模也不大。但从国际标准来看，这类人才非常重要，缺口非常巨大。

  此外，在后汽车时代，汽车文化人才也非常紧缺。

   二、民航业人才缺口24万
    伴随着我国民航事业的迅猛发展，我国民航人才的需求规模也开始同步扩大。目前国际民航平均人机比是100∶1，而我国民航业平均人机比是200∶1，这意味着，仅以国际民航水平计算，未来20年我国至少需要民航类人才24万人。
    事实上，民航人才的紧缺已成为各航空公司高速发展的瓶颈。近年来，国内各航空公司相继展开大规模招聘活动，揽才范围从飞行员、空乘到维修、地勤人员都有，涉及范围极广。其中，飞行员成为各大航空公司的招聘重点，薪酬一般都设在每月2万元。
   中国民航学院教授都业富说，由于允许民营资本投资经营航空公司，参与航空运输市场的竞争，也使得国内民航业对民航专业技能人才的需求进一步扩大。近年来，以奥凯、春秋、鹰联为代表的民营航空公司已经展开了一场人才争夺大战。

都业富认为，在未来几年内，飞行员、空勤人员、航空运输安全管理人员以及维修专业人才在我国最为吃紧。

    三、机电一体化需要复合型人才
   由于微电子高新技术迅速发展，使工业自动化程度大幅度提高。机电一体化已是当今世界及未来机械工业技术和产品发展的主要趋向，也是我国机械工业发展的必由之路。

    智联招聘网日前发布的统计数字显示，北京市对该专业的需求比较旺盛，从职位看，每月需求量有200多个。可以说，机电一体化类专业属于人才缺口比较大的专业之一。
    在上述需求职位中，技术类占到了40%，销售类占到了30%，客服类占到了20%，管理类占到了10%。从行业来看，专业的用人需求主要集中在制造业、生物制药业、环保业以及快速消费品业。
   业内专家分析，这个行业的人才比较强调技术性。用人方都希望招聘到既有专业知识，又会管理、懂开发、有销售知识和经验的复合型人才。所以，那些希望到外企工作的，除了专业知识要掌握好之外，外语能力绝对是不可忽视的因素。

    四、精算师“钱”程无忧
    精算师，是一个公认为“钻石领”、国外年薪过百万、国内月薪上万元的职业。目前，精算师是国内各大保险公司争夺的焦点。据中国保险监督管理委员会精算部相关负责人介绍，目前，我国仅有百余名精算师，随着国外保险公司进入中国，我国未来5年急需5000名精算人才。
   精算师是运用精算方法和技术解决经济问题的专业人士。其传统的工作领域为商业保险业，主要从事产品开发、责任准备金核算、利源分析及动态偿付能力测试等重要工作。随着精算科学的发展和应用，精算师的工作领域逐步扩展到社会保险、投资、人口分析、经济预测等领域。

   目前，每年高校精算专业的毕业生仅仅几十人，远远不能满足市场的需求。精算师是保险业的精英，是集数学、统计学、经济学和投资学等各类知识于一身的保险业高级人才，在保险企业中担当着极为重要的角色。一个合格的精算师不仅应具有扎实的精算知识，更重要的是必须熟悉所处保险市场的保险法规以及与保险相关的税务、会计、投资等领域的知识。

    五、护理学就业前景看好
    根据卫生部的统计，到2015年我国的护士数量将增加到232.3万人，平均年净增加11.5万人，这为学习护理专业的毕业生提供了广阔的就业空间。
    随着我国向老龄化社会转变，将来从事老人医学的人才将走俏，保健医师、家庭护士也将成为热门人才。另外，专门为个人服务的护理人员的需求量也将增大。

    业内专家介绍说，护理职业一直是国际上地位较高、薪水丰厚的职业之一，同时，护理人才又是国际紧缺的人才之一。如护士在美国平均年薪达5万美元，而美国缺护士30万人。在澳洲，护士最容易找工作或获得升迁，同时，只要拥有了澳洲注册护士的资格，等于拿到了通向英联邦国家工作的“绿卡”。英、法、德等西方发达国家对护士均有许多优惠政策，因此，有深厚的专业知识、较高的综合素质和流畅的国际交流语言的护士，在国际上就业、发展前景十分广阔。
   目前，国内很多大中城市的医院都设有涉外门诊，而一些合资医院以及“洋”医院更是如雨后春笋一般扎根北京、上海等地。所以，如果护理学人才在具备护理学、护理人际沟通、护理礼仪等专业知识外，还能具备一定的外语能力，那么就业选择将更为宽广，可以从事在华的涉外医护服务、国际技术合作交流和资料传递等

六、材料类研发人才成为焦点
   “十一五”期间，国家产业政策明显向以新材料产业为代表的高新技术领域倾斜，这对新材料产业发展无疑将产生重要的推动作用。同时，国内支柱产业及高技术产业发展对新材料的需求不断扩大。在此背景下，研发此类新型材料的人才自然成为企业的注目焦点。

   目前我国材料行业的人才缺失问题，已经成了众多企业发展的桎梏。据一家科技产业公司的技术总监介绍，该公司主要从事碳化硼、碳化硅等产品的研发，但这方面的人才很少，因为高校相关的专业不是很多。“目前，我们的人才主要来自当地的化工研究所，都是具有一定工作经验的技术人员；还有就是引进外国专家。但两者的成本都很高，并且不能从根本上解决企业人才缺乏的问题。目前企业正处于快速发展的时期，人才匮乏对企业发展的影响很大，我们急需大量的人才支持。”这位先生告诉记者：“目前我国整个材料行业都缺少高精尖人才”。

   中国材料网理事会有关专家指出，目前我国在新材料研发上与国外还有一定差距，未来在材料学领域自主创新的空间非常大。因此，材料学人才在强化基础知识的同时还应该拓展创造性思维

♂科技新知

“天河”超算再登世界之巅
6月17日揭晓的新一届世界超算500强（Top500）排行榜表明，国防科大研制的天河二号超级计算机成为全球运算速度最快的计算机。这是中国超级计算机时隔两年半之后重返世界第一。天河二号的峰值速度和持续速度分别为每秒5.49亿亿次和每秒3.39亿亿次。这组数字意味着，天河二号运算1小时，相当于13亿人同时用计算器计算1000年。
与天河一号相比，由170个机柜组成的天河二号占地面积相差无几，计算性能和计算密度却提升了10倍以上，而执行相同计算任务的耗电量仅为三分之一。国防科大研制的“飞腾-1500”构成了天河二号的服务阵列，约占全部CPU的八分之一。计算阵列则由英特尔公司的至强CPU和至强融核协同处理器构建而成。
这一被称为“新型异构多态体系结构”的全新组合方式不仅大大提高了计算速度，也将天河二号的应用从科学工程计算拓展至大数据处理、信息服务等多个领域。这台超级计算机系统由280人历时两年多研制完成，耗资约1亿美元。今年下半年，它将在广州超级计算中心投入运行，其先导系统已开始为生物医药、新材料等领域用户提供服务。
美新药物治疗癌症或替代化疗 可有效降低副作用

美国《时代》杂志6月27日文章称，癌症治疗领域近期出现新突破，化疗或将于不久被药物疗法替代，而新的治疗方法能够大大降低抗癌治疗副作用。

据报道，癌症治疗正经历一次革命，这场革命可能意味着化疗的历史走向终结。

传统的肿瘤治疗方法很好理解，即想方设法摘除肿瘤。现行的标准治疗手段旨在通过手术物理上切除恶性病变，再通过化疗在体内分解肿瘤;或者通过辐射寻找进而消除异常分裂的细胞。不可否认，这些方法确实有效果。过去二十年里，美国癌症死亡人数减少约20%。

但在关注其疗效的同时，我们也应该看到这些干预措施在消除肿瘤的同时也对病人造成严重的副作用。而《新英格兰医学杂志》上周发表了令人振奋的研究成果。新研究得出的抗癌药物与化疗完全不同。新药物治疗方案旨在阻塞肿瘤细胞生长的具体路径，因此，此方法的优势在于它能使健康细胞免于影响，因此意味着更小的副作用和更少的并发症。此外，经过两年的治疗，这种抗癌药物可帮助提高白血病患者存活率至83%。

Dana Farber癌症研究所的高级副总裁George Demetri指出，我们正朝着更准确了解癌症的方向迈进，即在正确的时间对正确的病人使用正确的药物。 
英国艺术家发明手套电话
据英国《每日邮报》6月20日报道，一款新型电话手套近日在英国面世。这款新型手套内置电话系统，在它的帮助下，人可以“与手对讲”。

这款价值不菲的手套名叫“与手对讲”，每双标价1000英镑（约合人民币9462元）。手套的大拇指部位有内置扬声器，小指部位有一个麦克风，方便通话。此外，它还可以使用蓝牙连接手机硬件。
来自英国温莎的41岁艺术家肖恩·迈尔斯发明了这款电话手套。迈尔斯采用Miu Miu和皮耐得的手套，并通过手机经销商“O2回收”公司回收电话零件，将其结合，做成手套电话。这款“与手对讲”目前有粉红和棕黄两种颜色。

此前，迈尔斯和“O2回收”已经合作推出过类似产品。他们把复古鞋和旧手机配件结合起来，创造出功能齐全的“对讲机”。迈尔斯现在也在开发新产品，他尝试将手机和手袋结合在一起；这样，手机响起的时候，人们甚至不用从手袋里掏手机了

智能项链开启iPad日记 
不知道你小时候有没有到处藏日记本的经历，如今时代不同了，科技发展日新月异，现在有更好的方式让你保护小秘密，这就是钥匙项链iHeart Locket。

首先你可以把iPad想象成你的日记，当你想打开这个日记的时候，不是简单地输入一串密码，而是按一下你的项链，然后你的日记就被打开了。

按下iHeart Locket项链的开锁按键，它就会发送一串代码，将iHeart Locket的官方日记本应用打开，接着就可以在iPad上随意抒写心情和故事，也可以捕捉生活中的照片、贴纸、绘画甚至是语音内容。在录音同时，钥匙项链既能呈现录音，也能将它们转换成文字，看起来既好玩又省事。

开发商还为应用增添了许多奇思妙想的功能。当按下项链的上锁按键，日记本上的所有文字和涂鸦将全部“消失”，就像隐形墨水一样，如此一来你的秘密就确保不会被其他人发现。

§哲文欣赏
只成功“一点”
从小到大，许多方面我都是非常失败的，简直一塌糊涂。”他说。 
　　他小学时多门功课常常不及格，而到了中学，物理成绩甚至为零分。他在拉丁语、代数以及英语等科目上的表现同样惨不忍睹，就连体育也不好。虽然他参加了学校的高尔夫球队，但在赛季唯一一次重要比赛中，他输得干净利落。在学校，没有人不认为他糟糕透顶。他孤独、落寞，在自己的整个成长时期，在社交场合从来就不见他的人影。 
　　年少的他憧憬爱情。当许多同龄人开始恋爱的时候，他只能独自发愣。有一次，他鼓足勇气给一个女孩子传情，但随后却在废纸篓里发现了“爱的碎片”。 
　　这真是个无可救药的失败者。然而，这个在许多方面无可救药的失败者却麻木地抱守他尚未失败的“一点”；从小到大，他在乎一件事情——画画。 
　　他相信自己拥有不凡的绘画才能，并为自己的作品深感“自豪”。但是，除了他本人，他的那些作品从来没有其他人看得上眼。上中学时，他向毕业年刊的编辑提交了几幅漫画，结果一幅也没被采纳。尽管经历多次被退稿的痛苦，他仍固执己见，决心成为一名职业漫画家。到了中学毕业那年，他向当时的沃尔特·迪斯尼公司写了一封自荐信。该公司让他把自己的漫画作品寄去看看，并规定了漫画主题。于是，他投入了巨大的精力与非常多的时间，一丝不苟地完成了许多幅漫画。然而，漫画作品寄出后却如石沉大海，最终他没有被迪斯尼公司录用。 
　　生活对他来说只有黑夜。走投无路之际，他尝试着用画笔来描绘自己命运多舛的人生经历。他以漫画语言讲述了自己晦涩的童年、不堪的青少年时光——一个学业糟糕的不及格生、一个屡遭退稿的所谓艺术家、一个没人注意的失败者。他的画融入了自己多年来对绘画的执著追求和对生活的独特体验。 
　　连环漫画《花生》诞生了，并风靡世界。从他的画笔下走出了一个名叫查理·布朗的小男孩，这也是一名失败者：他的风筝从来就没有飞起来过，他也从来没踢好过一场足球，他的朋友一向叫他“木头脑袋”…… 
　　他的成功出人意料。他叫查尔斯·舒尔茨，一个蜚声国际的漫画大家。 
　　“许多方面我一败涂地，只在画画这一点上稳住了自己。”舒尔茨说，“而所谓成功，也只是需要你在某一点上自命不凡，自始至终。”
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