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☆热点关注
我们是否在见证一场新的教育革命？

 　              从微课、慕课、翻转课堂到创客运动
　　回顾人类教育的发展史，社会形态的更替和媒介技术的发展一直是推动教育产生变革的根本性力量。至今为止，人类社会已经经历过三次教育革命，目前我们正在见证着第四次教育革命的发展和演变。

　　第一次教育革命发生在原始社会向农业社会的过渡期，其标志是文字和学校的出现。世界上最早的文字和学校是苏美尔人的“楔形文字”和“泥板书屋”。中国最早的文字“甲骨文”和最早的教育机构“校”、“庠”、“序”都出现在夏商周时期。文字是人类书写语言的符号和交流信息的工具，学校是专门进行教育的场所。文字和学校出现后，教育才变成了有计划、有组织和有专职人员的活动。

　　第二次教育革命发生在农业社会，其标志是造纸术和印刷术的发明。中国是最早发明造纸术的国家，目前考古发现最早的纸张出现在西汉时期。到了东汉，蔡伦改进了造纸术。北宋时期，毕昇发明了世界上最早的活字印刷术。欧洲文艺复兴前期，德国人古登堡发明了活字印刷机。造纸术和印刷术的出现，有利于书籍的印刷出版和知识的传播普及，由此带来了人类教育史上的第二次革命。

　　第三次教育革命发生在农业社会向工业社会的过渡期，其标志是班级授课制的出现。1632年捷克教育家夸美纽斯出版了《大教学论》，形成了系统化的班级授课制理论。班级授课制以“班”为单位，按学生年龄和受教育程度编成固定的班级。班级授课制可以进行大规模教学，有助于提高教学效率。这满足了工业大生产对人才的需求,也保证了知识传授的系统性和连续性。

　　第四次教育革命发生在工业社会向信息社会过渡的当下。由计算机和互联网为代表的信息技术正在引发教育系统的全面变革：教学对象由“数字移民”变为“数字原住民”;教学环境由线下的教室课堂变为线下线上融合的“O2O”环境;教学资源由纸质的教材课本变为海量的在线资源;教学模式由以教师为中心的知识传授转变为以学生为中心的混合式教学和翻转课堂等。

　　与前三次革命一样，第四次教育革命也是一个漫长的过程。当前微课、慕课、翻转课堂和创客运动是第四次教育革命的最新发展态势，也是这场革命的重要推动力量。微课是短小精悍的在线教学视频，它能很好地满足学习者自定步调的个性化学习，既可查缺补漏又能强化巩固知识，是课堂学习的重要补充。慕课是大规模在线开放课程的简称，它有助于优质教育资源的广泛共享，能够促进教育公平和学习型社会建设，有利于国际化和信息化教育生态的形成。翻转课堂是在信息化环境中，教师提供以教学视频为主要形式的学习资源，学生在上课前完成对教学视频等学习资源的观看和学习，师生在课堂上一起完成作业答疑、协作探究和互动交流等活动的一种新型的教学模式。“创客”源自英文单词“Maker”或“Hacker”，最初是指活跃于网络社区，借助开源软硬件制造出创新产品的科技动手派，现在泛指乐于动手实践和分享交流，努力把创意转变为现实的人或群体。“创客运动”就是在全球范围内推广创客理念和推进创客实践的时代潮流，包括开放共享的理念、动手实践的精神以及对新技术的极致追求等。

　　如果说微课是信息化环境中的教学资源，慕课是在线教学平台，翻转课堂是教学方法论，那么创客则是最终的培养目标。透过微课、慕课、翻转课堂和创客教育，我们可以清晰地看到第四次教育革命所带来的教育理念和教学模式的变化，即基于班级授课制，以教师为中心、教材为中心、教室为中心的知识传授模式逐步让位于基于广泛学习资源，以学生为中心、问题为中心、活动为中心的能力培养模式。这种教育理念和教学模式的变化才是第四次教育革命的实质与核心。

◆理论学习

MOOC环境下高校图书馆的信息素养教育策略研究 
当今时代，高速发展的信息技术推动着现代教育不断向前，现代新兴信息技术的不断涌现，学习手段 、交流方式的改变以及知识获取渠道的改变给教育领域带来了一场重要革命 。MOOC ，给我们带来了一种前所未有的在线教育模式，受教育者对此提出了更高的全新的要求和期望。高校图书馆也必然参与到这场教育革命中来，特别是学生的信息素养教育，在新形式下如何重新定位、如何开展服务，如何在新环境下将学生的信息素养培养与教育参与到MOOC实践中来，是每一位高校图书馆工作者所必须面对的重要课题，亟待我们思考与研究。

   1、MOOC教育的兴起与内涵。

MOOC于2008年由加拿大学者布赖恩·亚历山大(Bry蚰Alexander)和戴夫·科提出 ，2013年4月25日．由欧洲十一国联合推出并正式上线。目前我们北大、清华、 上海交大等高调加入国外的MO0C 平台,其他各高校包括高职院校也正在加强与慕课教学形式相似的在线教育平台的建设。而 MO0C就是通过特殊设计的多样化软件使学习过程实现“人机互动”，可实现“教师为中心”到 “学生为中心” 的转变；让学生在自主学习 、获取资料、辨析讨论的空间无限扩大， 师生将通过小组学习活动、在讨论与资料集收的过程中，因角度、深度、广度的不同而发生意识的碰撞，产生新的思维火花的一种全新的教育模式。 
   2、M00C环境下大学生信息素养教育策略

   2.1 实现普通馆员到嵌入式图书馆员的角色改变。
 MOOC学习中,获取有效信息需要具有敏锐的信息意识与较强的信息能力。如果缺乏信息素养方面的指导和帮助 ，会有一些学生不能完成学习任务，对于高职院校来说就更困难。因为大部分学生在了解、查找、评估和使用信息的过程中都需具备这一方面的基础知识与基本技能。而这些都需要通过信息素养相关课程教学教育和培训指导来完成与实现。因此，我们要吸收与借鉴一些国外的经验，通过嵌入式图书馆员的方式对学生的在线课程学习进行指导与支持。嵌入式馆员作为“—个活跃在线上课程的老师”，通常参与学生的线讨论．回应帖子提出的相关问题。通过QQ,BOKL微信等会议答复与指导．甚至使用桌面共享软件解答。这样，图书馆员可近距离接触学生，并能从学生的学习行为及活跃的思维中获得大量而有趣的信息及观点，图书馆员可及时整合信息，及时纠正学生一些错误的信息意识或者出现的其他问题，同时做出点评并反馈给广大学生，再次进行讨论，做到扬长补短，相得益彰。使学生信息素养能力在兴趣学习与交流中获得与提高。同时，馆员要和专业教师一起将专业内容设置为信息素养自我测评小模块, 学生在完成一段课程的学习后,需要完成相关的测试,测试合格后才能开始下一章的学习。 

   2.2实现线下到线上的信息素养教育方式转换 

    M00Cs环境下，视频课件不可或缺。 因此，图书馆在组织学生的信息素养教育过程中，要紧跟时代步伐，改变以前通过单一信息检索教育教学模式，以新的思维新的意识，新的方法来适用于改变现状。采取通过与教学中心以及计算机中心的交流与联合，利用教学视频软件对优质文献资源进行电子化。 提供本馆的网页“教程”和阅读指南，提供好书推荐包括专业文献、时实文献、文学经典等纸质资源的电子推荐页面。将这些优质文献制作成电子文献以专题片的视频播放，经过精心策划把学生一些感兴趣、易参与的学习、生活、娱乐和就业中的问题制作成视频节目，并通过信息能力PK等让学生评估自己的信息需求及获得信息的能力。同时也可根据学校图书馆实际情况，（以山东科技职业学院为例，）在建设特色馆藏 ——师生智力成果数据库的实践中，让学生参与教师发表论文、专利成果的收集，文献纸质与电子的转换，以及数据库的编程等工作 ，使学生了解了电子文献资源建设的过程，分享了母校师生近几年的智力成果，更重要的熟悉数据库的查询与利用。作为信息素养教育刚刚起步就面临MOOC环境的高职院校来说在一定意义上提高了学生查找信息、评估信息、获取信息、管理信息以及综合使用信息的能力。

  2.3 实现馆际服务到育人战略的思维提升

    信息时代，MOOC教育，大学生信息素养教育已上升为高校的育人战略。 图书馆员人责无旁贷，必须与时俱进，要从思想上充分认识MOOC时代学生信息素养教育对于人才培养的重要性和可迫切性。首先，图书馆要加大宣传力度，以新生入馆教育，世界读书日，全民读书月为契机，不断营造信息素养教育的大环境，大气氛。认真组织举办多种形式的学生信息素养能力比赛等活动等，激发学生的热情。其次，特别加强与学校领导的交流与沟通， 取得学校从政策上给予支持 ，同时建立评估机制，正确评估学生的信息素养教育状况。例如，馆员要和专业教师一起将专业内容通过计算机软件设置为信息素养自我测评小模块, 学生在完成一段课程的学习后,必须完成相关的测试,测试合格后才能开始下一章的学习等。 第三、努力争取学校对图书馆信息素养工作的经费投入。由于前几年高校的迅速扩张，加之地方政府的投入不够，特别是一些高职院校重视程度不够，导致这方面的师资匮乏，教育与培养的方式方法陈旧，学生的信息意识与信息能力底下。 因此，争取学校投入至关重要，同时争取图书馆员培训学习的机会，提高图书馆员的业务理论和计算机操作水平，切实提高馆员素质，为学生信息素养教育提供支持。

结语

  2015年高等教育信息化创新论坛即将召开，李克强总理也两次将“全民阅读”写进政府工作报告。全民阅读、高校信息化。在国力强大的中国，在已经到来的大数据时代，我们有理由相信，MOOC 时代的大学生信息素养教育与培养将与世界同步，高校图书馆也必将为此做出应有的努力。

§信息参考
世界最大卫星互联网计划将启动 可造福数十亿人
　　卫星互联网公司OneWeb宣布，为了给世界上缺乏网络接入的数十亿人提供高速互联网和电话，计划启动一个覆盖全球各地的卫星网络，并做到在优惠的价格上提供优质的服务，以使这样的接入更为经济化，。

建立世界上最大的卫星网络。

　　这将是一个近地轨道卫星群。OneWeb公司发布新闻称，这个卫星群为“电信级微卫星群”。该计划的投资者除了OneWeb公司之外，维珍集团也将给这个项目提供辅助支持。维珍集团首创人理查德·布兰森说：“很高兴分享这个可以改变世界的、令人难以置信、且激动人心的项目
2015女大学生最易就业十大专业

一、计算机科学与技术专业
计算机专业相对近十年在来说当然是就业前景不错的专业，因此无论是男孩子还是女孩子，就业还都不错。

二、护理学专业
相对女孩子来说护士专业是一个比较热门的专业，护士专业入职门槛比较低。而且全国各地，大小医院护士都是很重要的一个岗位，很多崇尚白衣天使的女孩子当然乐于从事护士的行业!

随着我国向老龄化社会转变，将来从事老人医学的人才将走俏，保健医师、家庭护士也将成为热门人才。另外，专门为个人服务的护理人员的需求量也将增大。

三、行政管理学专业
人事行政专业，是一个女孩子比较合适的专业， 可从事党政机关事业单位的行政协理员，办公室主任、行政主管、协调层或决策层高级助理，中外大中型企业前台秘书、行政主管、行政总监、总经理助理等职 。

 四、旅游管理专业
旅游管理是随着经济的发展而兴起的一门新兴学科，与工商管理并列管理学下的一级学科，有庞大的发展空间和发展潜力与需求。
导游专业也是一个女孩子比较热衷的专业，导游可以到处游玩，还可以获取相应的薪酬待遇，是一个比较不错的专业! 
五.理财咨询专业 
现在对个人理财咨询职位的招聘需求量正在慢慢放大，而且，由于社会投资渠道的增多和保障制度的改革，理财咨询服务必将走进更多城市白领的生活。此类人才的需求增长点应在社会投资理财咨询服务机构。
六、会计专业
由于女孩子的性格及做事情的认真,仔细和男孩子有所差别,所以,做会计工作的女孩子相对多一些.但是,如果有男孩子做了这项工作,似乎比女孩子做的更好.  
七、学前教育专业
我国目前的高等教育已经历史性地进入了国际公认的大众化的教育阶段，在大学生就业市场风云变幻的今天，幼师毕业生却十分“抢手”，就业市场十分宽松。
八、新闻学专业
随着生产力的提高，使整个社会的经济规模越来越大，人们对信息需求日益迫切，从而刺激新闻事业的发展，是女士较好的就业方向。
九、 电子商务专业
一方面市场需要量大，另一方面每年上万名的电子商务专业毕业生就业率仅为20%。对于女生来说，可谓是一门比较容易就业的专业学科。

十、 公安管理专业
公安管理学专业是着重培养能在公安机关综合管理、政治工作、法制工作、后勤保障等部门从事管理、法制工作和在公安业务部门从事警务指挥、组织管理、信息调研工作以及在相关领域从事教学、科研工作的高级复合型专门人才。
世界最大卫星互联网计划将启动 可造福数十亿人
　　卫星互联网公司OneWeb宣布，为了给世界上缺乏网络接入的数十亿人提供高速互联网和电话，计划启动一个覆盖全球各地的卫星网络，并做到在优惠的价格上提供优质的服务，以使这样的接入更为经济化，建立世界上最大的卫星网络。

　　这将是一个近地轨道卫星群。OneWeb公司发布新闻称，这个卫星群为“电信级微卫星群”。该计划的投资者除了OneWeb公司之外，维珍集团也将给这个项目提供辅助支持。维珍集团首创人理查德·布兰森说：“很高兴分享这个可以改变世界的、令人难以置信、且激动人心的项目。
※科技新知
英开发呼吸测试法 可在数分钟内诊断食道癌和胃癌

英国一个研究团队开发了一种新的呼气测试方法，可在数分钟内诊断出受测者是否患有食道癌和胃癌，相比传统测试方法更简单，成本也较低，有望大幅提高这类疾病的诊断效率。
这项研究由帝国理工学院主导。该校23日发布公告说，研究人员发现患有上述两种癌症的患者呼出的气息中会有一系列特别的化合物，利用仪器测量这些物质的浓度，再与内窥镜检查结果进行对比，结果发现这些物质的浓度越高就表示患相关癌症的可能性越大。
我国学者发现睡眠中消除痛苦记忆新方法
　　人类在遭遇重大灾难性事件后，如痛失至亲、地震、车祸等，往往会产生强烈的恐惧感和无助感，引起焦虑、抑郁、自伤或自杀行为，进而导致创伤后应激障碍等心理问题或精神疾病。这类疾病容易反复发作，不易根除，危害极大。目前，临床上对此类疾病的治疗方法，都是使患者不断地暴露于痛苦记忆，使其慢慢适应直至“脱敏”。但是，这个过程会加剧患者的心理创伤，很可能导致病情复发甚至加重。为此，北京大学第六医院院长陆林与四川大学华西医院教授唐向东团队合作，研究发现了在睡眠中消除痛苦记忆的新方法，该成果日前已在杂志《睡眠》上发表。
　　研究发现，在监测受试者睡眠时相的同时，对其痛苦记忆的巩固过程进行干预，即在特定的睡眠状态（慢波睡眠）下进行伤害性记忆相关线索暴露，从而消除痛苦记忆。据介绍，研究人员分别向受试者呈现两种不同声音，当其中一种声音出现时给予轻微电击，让受试者将这种声音与一定程度的恐惧关联起来。当受试者进入深睡眠时，对其痛苦记忆的巩固过程进行干预，即再次播放声音，同时进行轻微电击。结果发现，此种方法可显著降低受试者清醒后的恐惧反应，且整个操作过程并不影响受试者的睡眠结构与质量。这种治疗方法突破了传统治疗手段的瓶颈，使无创伤、无痛苦治疗创伤后应激障碍等心理问题和精神疾病成为可能。
国防科技大学成功研制出新型超轻纳米材料
　日前，国防科大航天科学与工程学院新型陶瓷纤维及其复合材料重点实验室，成功研制出一种具有超强吸附能力的新型超轻纳米材料。该项研究成果已被《自然》子刊《科学报告》录用。
　　主要完成人李斌说，这种材料结构上由一维氮化硼纳米管和二维氮化硼纳米晶片复合而成，密度仅为空气的一半，水1/1600，整个材料内部充满气孔。研究表明，它可选择性吸附自160倍以上的有机物。这种材料耐高温，在2000℃的高温下，还可以保持结构完整，正常使用。用它吸附完有机物后，可以通过点燃的方式实现重复使用，在航空航天高温热防护、有毒化学物质吸附和清除等领域有重要的应用前景。

西理工大学研制一款新型电池薄如纸可弯曲
　　智能手机近年来获得了长足的发展，而电池技术发展却相对缓慢。近日，江西理工大学研制出一款新式的可折叠锂电池，轻薄如纸、可任意弯曲，性能优于目前的普通锂离子电池。
　　江西理工大学“江西省动力电池及材料重点实验室”研发团队主要成员胡经纬表示，普通电池的电极材料附着在金属片上，即便再薄，电极材料也容易脱落，而用一种碳纳米管形成的宏观膜替代传统的金属片，便解决了这个问题。同等条件下，这款电池的比容量、能量密度均高于传统商用锂离子电池。该电池在经历5次持续折叠情况下仍能保持正常工作。

　　 
◎美文欣赏
用幽默塑造智慧

罗 斯福在当选美国总统之前，家里被窃，朋友写信安慰他。 
　  罗斯福回信说：　
　 “谢谢你的来信，我现在心中很平静，因为：　
　  第一、窃贼只偷走了我的财物，并没有伤害我的生命。　
    第二、窃贼只偷走一部分东西，而非全部。　
 　 第三、最值得庆幸的是：做贼的是他，而不是我。”　
    美国前总统里根，在任初期，有一次被枪击中，身负重伤，子弹穿入了胸部，情况危急。　
　  在生死攸关的时刻，里根面对赶来探视的太太所说的第一句话竟是：　
　 “亲爱的，我忘记躲开了。”　
　  美国民众得知总统在身受重伤时仍能保持幽默本色，康复应该指日可待。他的幽默稳定了因受伤而可能产生的动荡局势。　
　  发生事情的好坏不重要，重要的是从哪个角度去切入。　
    英国首相威尔逊，在一次演讲中，在刚刚进行到一半时，台下突然有个捣蛋分子高声打断了他：“狗屎！垃圾！”　
　  威尔逊虽然受到了干扰，但他情急生智，不慌不忙地说：“这位先生，请稍安勿躁，我马上就会讲到你所提出的关于环保的问题。”　
　  全场人不禁为他的机智的反应鼓掌喝彩。　
　  掌握自己的情绪，才能掌握自己的未来。　
    一次，英国首相丘吉尔在公开场合演讲，从台下递上一张纸条，上面只写了两个字“笨蛋”。　
    丘吉尔知道台下有反对他的人等着看他出丑，便神色从容地对大家说：　
　  “刚才我收到一封信，可惜写信人只记得署名，忘了写内容。”　
　  丘吉尔不但没有受到不快情绪的控制，反而用幽默将了对方一军，实在是高！　
　 一张口开莲花香；一双手勤做善事；一颗心有情有意；一辈子欢喜自在。　
   有一次，萧伯纳在街上行走，被一个冒失鬼骑车撞倒在地，幸好没有大碍。肇事者急忙扶起他，连声抱歉，萧伯纳拍拍屁股诙谐地说：　
　 “你的运气真不好，先生，如果你把我撞死了，就可以名扬四海了。”　
　  有幽默感的人，凡事健康思考，保持正面态度，在遇到困难时，容易化险为夷。　
    天才幽默大师卓别林曾被歹徒用枪指着头打劫。卓别林知道自己处于劣势，所以不做无谓抵抗，乖乖奉上钱包。　
    但是，他对劫匪说：“这些钱不是我的，是我老板的，现在这些钱被你拿走了，老板一定认为我私吞公款。兄弟，我想和你商量一下，拜托你在我帽子上开两枪，证明我被打劫了。”　
　  歹徒心想，有了这笔钱，这个小小要求当然可以满足了，于是便对着帽子开了两枪。　
　 卓别林再次恳求：“兄弟，可否在我衣服和裤子上再各补一枪，让我老板更深信不疑。”　
　  头脑简单、被钱冲昏头的劫匪统统照做，6发子弹全部打光了。这时，卓别林一拳挥去，打昏了劫匪，取回钱包喜笑颜开地离去了。
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